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A tőzsde és a gazdaközönség.
Azok a jelenségek, melyek a tőzsdét, 

s különösen a terményhatáridő üzletet 
illetőleg hazánkban is már többször a 
íöldmivelésügyi vita fob ara án törvényho­
zásunk egyik házában fölhozattak, úgy 
látszik élénken foglalkoztatják Német­
ország érdekelt és a gazdasági élet ab- 
normis tüneteinek szabályozására hiva­
tott köreit is.

Műnk urnák, a berlini országos bíró­
ság túrájának véleményező munkája van 
előttünk, mely a „tőzsdei visszaélések­
ről“ szól s tulajdonképen csaknem kizá­
rólag a határidő üzlettel foglalkozik.

Ezen munkálat, a németországi viszo­
nyokat tartván szem előtt, a börzeintéz­
ménynek káros hatását a következőkben

1., hogy a tőzsdei üzletekben a tózs- I 
dén kivül álló publikum igen nagy' részt [ 
vesz,

2., hogy a közönség a tőzsdei bizo- j 
mányosok visszaélései ellenében védtelen. |

3., hogy nem kielégítők azon intéz­
kedések, melyek a börzei árjegyzések 
helyes voltát lennének hivatva biztosí­
tani.

A ki a mi gazdasági életünket ismeri, 
kénytelen beismerni, hogy a Műnk úr ál- i

tál fölhozott bajok, nálunk is meg van­
nak és pedig oly mérvben, hogy szük­
ségessé teszik úgy az érdekelt társadalmi 
körök spontán-, mint az állami hatalom 
szabályozó föllépését ezen bajok meg­
szüntetése érdekében.

A mi viszonyaink között a tőzsdei 
bajoknak fent foglalt fölsorolása helyes­
nek nem tekinthető. Azok ugyanis csak 
azt érik, a ki a tőzsdén tényleg üzérke­
dik. Van nálunk a börzei üzérkedésnek, 
azaz legfőképpen a határidő-üzérkedés­
nek oly veszedelmes hatása is, melyet 
minden gazda keservesen érez, akár áll 
a tőzsdével közvetlen összeköttetésben 
akár nem.

Arra a kérdésre, hogy miben áll ez, 
egy másik kérdéssel felelhetünk.

Hogy lehessen természetes, a szük­
séglet és termelés közötti aránynak s a 
világpiaczi konjunktúráknak megfelelő 
gabnaáralakulásról szó, midőn az emel­
kedő irányzatnál kiáll x. y. üzér s kije­
lenti, hogy ő bizonyos áron, (mely a napi­
nál 10 — 1 5%-al olcsóbb) bizony os mennyi­
ségű gabonát (mely mennyiség mindig 
nagy szokott lenni) 2—3 hó múlva szállít 
vagy rögtöni szállítást Ígér, csak arról 
gondoskodik, hogy a kínálást oly egyén 
fogadja el, kinek az üzletet effektuálni 
eszében sincs, csak a kínálóval együtt 
azt akarja, hogy az általuk kötött üzlet 
az árjegyzésnél tekintetbe jöjjön l

E szerint nem létező gabnamennyi- 
ségek jönnek naponként forgalomba, na- 
gvobhitván a kínálatot és nyomván az ára­
kat. Ez az eljárás természetellenes még 
akkor is, ha az eladás a tényleges szál­
lítás czélzatával történik ; akkor pedig, 
ha az nem egyéb mint a baisaere dol­
gozók, az árak természetes emelkedését 
megakadályozni akarók manővere — ál- 
üzlet — egyenesen erkölcstelen Mindkét 
esetben a gazdát a legérzékenyebben ká­
rosítja.

Mellesleg meg kell jegyeznünk, hogy 
a határidőüzletnek etfectiv szállítással járó 
módja sem áll valami szilárd alapon. Mert 
ne gondoljuk, hogy az leggyakrabban már 
megvett, kedvezően elraktározott s a 
szerencsés szállítási körülmények folytán 
is olcsóbban adható gabnamennyiségekre 
vonatkozik. A batáridőre eladott gabna 
még megvéve a legtöbbször nincs s a 
napi és a határidő árak közötti külömh- 
séget az üzér, számítva a magyar gazda 
tájékozatlan, pénztelen, szorult, s az üzé­
rek összejátszásának a szó szoi’os értel­
mében kiszolgáltatott voltára, akarja ki­
nyerni és ki is nyeri úgy, hogy ő nyer 
de a gazda nagyot károsodik.

Sok körülmény viszi a gondolkozó 
gazdákat azon kérdés fölvetésére, hogy 
váljon a mezőgazdasági életben van-e 
egyáltalán jogosultsága a határidő-üz­
letnek ?

Képes-e a gazda egyáltalán, hóna­
pokkal előre megmondani, hogy mije 
lesz? Akár szemterményekre, akár takar­
mányra, akár gyapjúra, akár élő állatokra 
gondoljunk, nemmel kell felelnünk. A 
mezei produkezió az elemek előre kiszá­
míthatatlan hatásának van kitéve. A 
gazda produkeziójának mennyiségét sem 
tudja bizton előre; úgy mint a gyáros, 
annál kevéshbé a minőségét. Legfölebb 
a nagy területeken termelő nagybirtokos 
lehet oly helyzetben, hogy az üzletkötés 
és az effectuálás között nagyobb időközt 
vehet, mert nála a produkezió eredmé­
nyét illető átlagos számítás nagy térre 
vonatkozik s ennél fogva az esetlegessé­
gek által kevésbbé van befolyásolva.

Nem kevésbbé ellene szól az etfectiv 
szállítás czélzatával kötött határidőüz­
letnek. a mezőgazdát illetőleg az is, hogy 
a tőzsdebiróság, a mely az üzletből ki­
folyó vitás kérdések fölött ítél, tőle s 
általában azon érdekkörtől, melyhez a 
gazda tartozik, merőben idegen. A gazda
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nem képes átérteni azokat az elveket, 
melyek a tőzsdebiróságofc ítéletében ve­
zetik. ennél fogva nem képes azokhoz al­
kalmazkodni s vitás kérdés esetén a rövi- 
debbet huzza, mint azt a .Köztelek“ múlt 
és ez évi folyamában ismertetett klassikus 
esetek is bizonyítják.

A határidő-üzlet tehát inszolid kocz- 
káztatással jár még akkor is, ha a gazda 
annak megkötésekor természetes hivatás- 
körében maradt, t. i. tényleg productu- 
mait adta el. Ha pedig természetes hi­
vatáskörét túllépve a határidő üzletekbe 
differenczíális üzérkedés szempontjából 
megy belé, oly ingo vány ra lép, melyben 
csak rendkívüli esetekben nem merül el 
végképen.

Az utóbbi években a börzei üzérke­
dés. a gabna-bízom ányosok, ügynökök és 
üzérek közrehatása folytán, gazdaközön­
ségünk kebelében meglehetős tért foglalt. 
Ennek a körülménynek szomorú követ­
kezményeiről sokat beszólt a hivatalos 
lap árverési rovata. Elég számos gazda­
társunk engedte magát abban a naiv hit­
ben ringathatni, hogy ő, a kinek a tőzsdei 
üzérkedés nem élethivatása, a ki ahhoz 
szakszerű tanulmányokat- és tapasztala­
tokat nem tett, a ki nincs folyton tájé­
kozva a világpiaczi megtörtént és vár­
ható eredményekről és konjunktúrákról, 
az ár képződésre befolyással bíró termé­
szetes és mesterséges akcziókról, valami 
anyagi előnyt fog huzni a hivatásszerű 
tőzsdei emberek rovására.

A tőzsdei üzérkedés tehát nálunk is 
mélyen belenyúlt a mezőgazdasági életbe. 
Ez szükségessé teszi, hogy a tőzsdei üzér­
kedésnek a mezőgazdaságot érintő fattyú­

hajtásai törvényes intézkedésekkel nyí­
rásának le.

Műnk ez irányban mindenek előtt a 
nagy publikumnak a tőzsdei üzletkötés­
ből való teljes kizárását javasolja oly- 
formán, hogy a tőzsdén jegyzett árukra 
kötött határidő-üzletek csak akkor le­
gyenek érvényesek, csak akkor számít­
hassanak jogi oltalomra, ha oly czégek 
között köttettek, melyek a kereskedelmi 
czégjegyzékbe fölvétettek s a tőzsdének 
tagjai.

Az oly ezégektŐl, melyek tényleg 
nem működnek, vagy a melyek csak 
azért járnak a tőzsdére, hogy a tőzsde- 
játékra vonatkozó szabályokat megszeg­
jék, a tőzsdére lóphetés elvonandó.

A másik baj, t. i. a tőzsdei árjegy­
zések megfelelő voltának kétségessége 
nehezen orvosolható s tisztán azon egyé­
nek megválasztásától függ. a kik a jegy­
zésnél közreműködni vannak hivatva.

Az előre is teljesen bizonyosnak 
látszik, hogy a tőzsdei árjegyzések a ke­
reskedőosztály érdekeit istápolják, mert 
az egész intézményt kereskedők töltik 
ki. Hogy tehát az árjegyzés emberi szá­
mítás szerint a tényleges viszonyoknak 
megfelelő s részrehajlatían legyen, szük­
séges : a) hogy az árjegyzés megállapí­
tása az összes tőzsdealkuszok könyveinek 
megtekintése alapján, egy, a mezőgazda­
ság érdekeit képviselő egyén közbenjöt- 
tével történjék, b) hogy az álüzletek, a 
tőzsdejáték czéljából kötöttek, vagy az 
olyan üzletek, a melyek nyilván az árak 
befolyásolása végett köttettek, az ár­
jegyzésnél tekintetbe ne vétessenek. An­
nak megállapítása, hogy mely üzlet te­
kinthető ily figyelembe nem vehetőnek.

az árjegyzéssel megbízott egyének szó­
többséggel hozott szabad elhatározására 
bízandó, mert ezt előzetes szabályokkal 
eszközölni lehetetlen.

A szabályok áth-ígólra Műnk erős 
pénz- és fogházbüntetéseket hoz jav as- 
latba.

A tőzsdei bizománvosok megrendsza-
bálvozásának mezőgazdák
szempontjából az említett két követel­
mény teljesitese után, tárgyalást nem 
igényel.

Az előadottakban rámutattunk a ba­
jokra. melyeknek orvoslása viszonyaink 
között a legsürgősebb. A szükséges in­
tézkedések egy egyszerű és tanulságos 
elvre vezethetők vissza, hogy t, i. a 
tőzsdén csak azok szerepeljenek, a kik 
ezen intézményt létrehozták s a kiknek 
élethivatása ezt megköveteli t. i. a ke­
reskedők és a kereskedő-iparosok s hogy 
a tőzsdéknek a mezőgazdaságra káros 
hatása megakadályozhassák, vagyis te­
reitessenek vissza a tőzsdék eredeti hi­
vatásuk körébe, melynek keretében a 
közgazdaságnak hasznos és nagyfontos- 
ságu intézményei lesznek, a nélkül, hogy 
káros hatásuk előnyeiket paralizálná.

Kányán.

Vadkárok megtérítése.
Nincs talán még egy jogkérdés, mely kü- 

lömköző részről oly külömböző, sőt ellentétes 
módon Ítéltetnék meg, mint az, hogy a vadak 
által okozott károkért ki és mily módon tartoz­
zék kárpótlással. Eredetileg a vadokozta kár el- 
hárithatian elemi csapásként volna tekintendő, 
mert hisz a vadat az ültetvények rongálásában 
megakadályozni szinte lehetetlen s ha az egyik 
részen sikerül is, mi sem bizonyosabb, mint­
hogy az éhes állatok a másik részen annál na-

T A m Q s a.

Aratunk!
Irta Hegedűs András.

Alfölden születtem, nem kedvelem hát, csak 
bámulőja vagyok a hegyes vidéknek.

Mohón szívom tüdőmbe az éles hegyi leve­
gőt, álomba ringat a tölgyrengeteg susogó zaja, 
elcsatangolok a hegsi erdő vadvirágos, bozótos 
röpkénynyel sürüu befutott ulain, leköti figyel­
memet órák hosszára az erdei szárnyasok csodá­
latos hangharmoniája, felkuszom a sziklatetőre, 
de nem azért, hogy mérlegeljem azon kétségbe 
vonhatlan állítást, hogy odafent közelebb vagyok 
a véges emberi élet végczéljához: a mennyhez. 
Hanem azért kúszom fel a sziklatető szédítő ma­
gasságába, hogy bele nézhessek abba a kék min­
dé nség be, melyen túl, túl jóval tulnan van az én 
buzakalászos alföldem az apró tanyák imbolygó 
rajával, gulyájával elmaradhatlan kolompjavai. | 
szélmalmaival, futóhomokjával, mely egyaránt, 
megköti a kocsikerekeket s a gyalogoló lábait.

Ennek a nagy sima földdarabnak a népe az 
én vérem, cselekedete, gondolata, szive lelke folt- 
nélküli tiszta s egyszerűségében is tiszteletre, be­
csülésre méltó. Szivemet néha meglepi a vágy a 
mérhet len rónaság után, hallgatni a vezérürü 
kolompját, a hazatérő mezei munkás csiszolatlan 
érczes hangját, nótába önti ez bele örömét, bá­
natát. A lassan öregedő nyári esték pásztortüzei 
tel-felcsillannak közelben távolban, szinte úgy 
tetszik, mintha hallanám a pásztori tizek mellett 
éjjelről-éjjelre megismételt kopott vén meséket a 
tündérszigetekről, hol aranykenyeret esznek az 
emberek és gyémánt vizzeiesi lapítják a szomjú­

ságot. Csöndes és hallgatag az északa a rónán s 
ebben a hangtalanságban van valami csodálatra, 
imádatra méltó; s a kit csak egy halovánv emlék 
is köt a földi röghöz, ellágyul a szive, fohász kél | 
keblében önkénytelenül.

*
S most itt vagyok a ringó aranysárga kalász- I 

tenger kellő közepén. A meddig az ember szeme 
ellát, a végtelenbe terjedő sárgaság látszik: az 
< istenáldás >.

Nagy néhol tarkítja meg a szin egyhangú­
ságát egy-két sötétzöld folt: a fiatalságuk ereje- 
ben pompázó kukoriczatáblák. Pár kurta nap 
még s e táblák lesznek assylumai a tarlóvá 
degradált óriási területekről kiszorított tapsi- 
füleseknek, ideig-óráig tarló ez a menedék is, au­
gusztus középén kiveri őket innen is a kopó.

Reggel óta téveiygek ebben a kalásztenger­
ben, csűrön viz rajtam minden ruhadarab, a nap 
perzselő hevében azért nem érzek semmi fáradt­
ságot, tikkadtságot, eljárkálnék itt időtlen időkig. 
Nem üli meg a lelket idekint az unalom s mintha 
a létért való küzdelemben fáradt ember váfáiról 
iáthatlan játszi manók leszedték volna a gondo 
kát, pehely könnyűnek érzem itt magam ; sze­
retnék bejárni minden búzatáblát külön külön, 
mindenik táblából szeretnék egy pár pipacsot, 
szelidkék búzavirágot szakasztani. Tulnan (van 
vagy két kilométer) egy kaszás ember köszörüli, 
feni arató eszközét, azt a nagy borotvát, melv- 
lyel a * befaló falat kenyérinek való piros sze­
meket választja el az éietetadó anyaföldtől.

A «esiszi-esoszi» monoton zöreje idehangzik 
hozzám, elindulok a hang után. De alig megyek 
pár perczig, ellenkező irányból is felhangzik az 
egyhangú akord

Tevelygek mondom s ha ebédrehivó szó
nem zavarna, bizonyára itt lelne meg a nap­
áldozat. .

ízletes, rövid ebéd után szeretetreméltó házi 
gazdám, a tiszttartó ur, magamra hagy a «tavalyi» 
mellett, mer’ :

Araiunk !
A zöld zsalu nyilasai közt hangzik a nóta;

. . . Ha nem hiszed, gyere velem,
Fogd meg az én kaszanyelem . . .

Nincs a nótának ebben a hangjában semmi 
árnyalata annak, hogy fárad, dolgozik erősen 
napvirradattól csillagragyogásig az, a ki dalolja. 
Bizony, nem öreg ez a nóta, frissebb, fiatalabb 
a magyar gazdaság legfatytyubb hajtása a íblo- 
xera. Mégis olyan kedves, olyan ismerős, hason­
latos azokhoz az aratási nótákhoz, melyek annó 
tizenöt esztendőkkel ezelőtt hangzottak be egy 
alföldi kis fehértanya hűvösére a szérűről.

Tizenöt év ! Légy üdvöz kis tanyaház, eper- 
fák közepette kis tuskuianum, melyet nem valami 
dölyfös varur, büszke oligarcha iaüott meg, hanem 
jórávaló, dolgos őszbecsavarodott, minden izében 
magyar ember, szorgalmas, istenfélő. A ki Péter- 
Pál nap után maga is kaszát vett kezébe és vágta 
a rendet azon a harminczkét zsákoson jobban, mint 
az utolsó «feles».

Mikor oszt, hogy az «istenáldás»-bői kikerült 
vagy egy köbölnyi a szélmalomban szépen, meg- 
pitiizve s a tanyai gazdasszonyok mintaképe, az 
édes szülém, fonatos kalácsot sütött belőle a 

1 nyomtatóknak, akkor hangzott csak fel igazán 
a nóta, mint valami jókedvű pajkos madár. Mert 
azt tartottak a régi öregek, hogy még a nyomtató 
lónak se kell a száját kötve tartani.

Rég eltűnt, tovaröppent gyermekkori álmok, 
kedves emlékek, isten veletek.
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gyobb étvágygyal fognak pusztítani. Hacsak a 
rendkívül költséges és a vad tenyésztése szem­
pontjából természetellenesnek mondható bekerí­
téshez nem akarunk folyamodni, nines rá mód. 
hogy a vadat az ültetvények felkeresésében 
meggátoljuk. Eredetileg az ültetvények őrzése és 
a vad elriasztása nem is a vadászatra jogosul­
nak, hanem az ültetvények birtokosainak feladata 
volna, mert a vad által lakott területek tulajdo­
nosa. vagy a vadászat haszonbérlője alapjában 
véve szabadon gyakorolhatja ama jogát, hogy 
területén vadat tenyészszen s e jog gyakorlása 
csak annyiban jár másokra nézve hátrány nyal, 
a mennyiben azok a kellő óvóintézkedéseket 
nem foganatosítják. Különösen a vadászati jog 
haszonbérlőjéről fel kell tennünk, hogy a ha­
szonbér összegével kárpótlást nyújtott már előre 
mindama hátrányokért, melyekkel a vad tenyész­
tése és a vadászat gyakorlása jár; kivéve ter­
mészetesen amaz előre nem látható károkat, a 
miket vadászat közben a földeken ő maga vagy 
emberei okozhatnak.

Szóval, ha a vadászatnak a mezőgazdaság­
hoz való eredeti viszonyát tekintjük s a kárt- 
okozó vadat olybá veszszük, mint a mely az 
igényeinek megfelelő helyeken természetszerű 
arányban okvetlenül előfordul s háziállatként
nem őrizhető, ba tekintetbe veszszük, bogy a
mint átvált a határon, megszűnik az illető ingatlan 
növedeke tenni és a másikhoz tartozik . akkor 
meg kell tagadnunk a károsu'tak jogosultságát, 
hogy a terményeiben esett kár megtérítését a 
vadászatra jogosulttól követelhessék.

Egészen más világításba jut azonban a 
kérdés, ha oly helyeket veszünk íeu mint. pél­
dául, a hol a fővadat sportszenvedélyből, úri 
kedvtelésből nagy számban tenyésztik, a hol az 
az általa ellepett területekről átcsapva, a rendes 
tartózkodás! helyéhez nem tartozó földeken ér­
zékeny pusztításokat okoz. Itt már úgy kel fel­
fognunk a dolgot, hogy nagy jogtalanság tenne 
a károsult léire nézve, ki a vadnak hasznában 
s a vadászat örömeiben nem osztozhatsz, ha 
kárpótlás nélkül tartoznék tűrni vagyonának 
ilveten rongálását.

A nagyszámú vad, mely az érd un nem 
mindig találja meg megkívánt táplálékát, a föl­
deken sokszor a másén hízik fel hyen esetben

kárpótlást nem adni, annyit terme, mint másnak 
kárával gazdagodni.

Lényeges küiömbséget tesz az is, vájjon a 
vad rendes tartózkodási helye és a károsított ül­
tetvények egy vadászterületet képeznek-e, vagy 
sem, mert az utóbbi esetben a kártérítésre való 
igény jogosultabbnak tűnik fel, mint az előbbi­
ben. Nehéz kérdés az is, vájjon mi történjék a 
a vadkárokkal oly helyeken, a hol a nagy vad 
csak ritkábban, mint váltóvad fordul elő, de 
azért néha, mikor csoportosan jelentkezik, egy­
szerre nagy károkat okoz. igazságtalanság volna 
a váitóvadokozta károkért azt tenni felelőssé, a 
kinek a vadból semmi előnye n ncs, meri a va­
dászat rendes gyakorlása mellett vajmi ritkán 
sikerülhet neki e kósza állatokból valamit elej­
tenie.

Ha ehhez hozzáveszszüí a vadkárok nehéz 
fel smerését, a bonyodalmakat, melyek a kárt- 
okozó vad hová!tartozásának megállapítása korul 
több vadászterület összeszögelésí pontjain szár­
mazhatnak. a becsű ezer nehézségeit, költséges 
voltát, az emberek hajlamát arra, hogy minden j 
csekélységből hasznot húzzanak: nem fogunk 
csodálkozni rajta, hogy e kérdésben tör­
vényhozás és joggyakorlat a legszélsőbb határok 
közt ingadoznak s hol mereven kizárnak minden 
kártérítési igényt, hol meg alkalmat nyújtanak 
arra, hogy a vadászatra jogosult felelőssége a 
nyerhető előnyökkel semmi arányban nem álló 
módon kiaknázható legyen.

Érdekes fejlődést, jobban mondva tétovázást 
I mutat e téren pl. a német jog. Az általános 

Lindrecht már a 18. század végén kötelességévé 
teszi a vadtenyésztőknek, hogy a müveit terüle­
tek megóvásáról gondoskodjanak, a mennyiben 
ez másként nem sikerülne, kötelességükké teszi, 
hogy területüket saját költségükön bekerítsék. A 
ki ezen intézkedések foganatosítása körűi ha­
nyagságot árul e’, kötele» a vadkárokat megté­
ríteni. Ezt a felelősséget azonban még egyéb 
feltételekhez is köti, úgy, hogy az nagyon is 
szűk korlátúk közé szorult. Az 1811-iki sléziai 
«Landesculturedikt* minden vadkár feltétlen meg­
térítésének kötelezettségét rótta a vadtenyész­
tőkre, de ezen intézkedés, mint kivihetetlen, már 
5 év múlva hatályát vesztette. Az 1848. okt 
31 ikí törvény szerint a legkisebb birtokos is

Jól megnvulik az árnyék, mire kier.-k a
szérűre. Meleg szellő suhan végig a ^borotvád 
tarlón : pozsgás arczu, nevetős kedvű arato.anyok 
szedik kévebe a kalászt a kaszák u án, ser.újért, 
mintha ep most «álltak volna bele* a rendbe. 
Pedig már íizével-buszával is állanak a keresz-be 
rakott kévék.

A hogy az erőtől, egészségtől duzzadt ala­
kokat nézem, eszembe jut önkéntelen a város 
léha. rozoga embere, A pompa, fényűzés es jólét 
parazitái mi a varosban. Mi a rm farad i.mu i 
ezekéhez képest? Hol az arány? Mily erős pró­
bára teszi ennek a népnek az egesz vamja» ere­
jét, kitartásai a munka, melynea gyümölcsén 
kevesek rágódnak.

De nem ide való ez a gondolat' Mmek bo.y- 
gassuk azt az ossz ban gzatot, melyet az aikoto 
tienius a tényleges Világrendben Összehozott \ etek 
ide kint erre gondolni, a munka erő es elet e 
koloszszahs nagy csarnokában.

Jobbra, a füzesig nyúló területet már nem 
kézi erővel, aratógéppe; vagjás. Szomorúság e, 
zete tölti el az emberi keblet, hogy immár ev - fZgUJt a 6 d « természet —“**
birtokba venni van hivatva.

jogot nyert, hogy a vadat sajat területen el­
pusztíthassa, tehát, hogy a kárt. maga megaka 
dáiyozza. Ennek az intézkedésnek hátrányai is 
minamar kitűnvén, az 1850. évi vadászrendőri 
törvenv az ellenkező végletet hozta be s kimon­
dotta, hogy törvényen alapuló igény a vadak 
által okozott károk megtérítésére helyt egyaita- 
l-ában nem foghat; bérlő és bérbeadó e részben 
szabadon egyezkedhetnek. Ez az intézkedés álí 
tán legközelebb a helyes megoldáshoz, mert a 
szerződéiben e kérdést egészen a helyi viszo­
nyoknak s a károsodásnak kitett bérbeadói jogos 
igényeinek megfelelőieg lehet rendezni. Az 18Jl.
évi jul 11-iki törvény azonban újabb rést ütött

K-ig leboruu. a«, «-j- - ...
rég a.aszáiíott a nap.de az aratók eienk zsibaya

a nyugati égperemen

meg behalük Még dolgoznak. Lassankmi aztan
ércemül minden, rövid pár órányi nyugalomrartér 
a munka embere és a hajnai pirsadba, »z első 
LSLsep már i,métotmliljatoad^go^ehe« 
munkájában melyet a mindennapi kenyeret, 
vegez.

e felfogáson s valószínűleg azért, mert a magán­
úton való egyezkedések a kívánt ezélra nem ve 
zeitek, újból megáííapitotta a törvényes felefős- 
séget mindama károkra nézve, melyet a fővad, 
dámvad, őz és íáezan okoznak. A törvény kü­
lönösen' a községi bérleteket tartja szem előtt s 
a kártérítési kötelezettséggel a vadászterület ösz- 
szes birtokosait rója meg a községre bízván, 
vájjon a bérszerződésben történjék-e gondoskodás 
az iránt, hogy a bérlő az így évenként fizetendő 
kárpótlási összegeket megíéritse-e vagy nem.

A törvény alapgondolata, hogy L i. a vadá- 
szatra jogosultat ne feltétlenül és ne közvetlenül 
terhelje a kártérítési kötelezettség, némileg emlé­
keztet a kár biztosítás eszméjére.

Ez a gondolatmenet azoknál a kik a vad- 
kart én oly elemi csapásnak hajlandók tekinteni, 
akár a jégverést, akar az általános vadkárbiz- 
»,-vsitá- tervének is szerzett híveket. így legutóbb 
az oppe.ru gazdasági egyesület foglalkozott na- 
soclo javaslattal, azonban minden pozitív ered­
mény nélkül.

"Nézetünk szerint se az egy is. se a mamit 
felfogás nem helyes. Se azt nem fogadhatnék el

szabályul, hogy minden vadkár megtérítése el­
vileg kizárassék, de abban a felfogásban sem 
osztozhatunk, a mely a vadkárokat mm egy a 
vadászterületek haszonélvezői által elkövetett de- 
likiumoknak tekinti s föltetlen marasztalást, eset- 
ről-esetre való kü ön eljárást, szóval keserűsé­
gekre vezető folvtonos bíráskodást követel.

Elvileg a 'fennidézett törvény álláspontját 
tartjuk helyesnek, azt t. i., hogy a községek és 
a községi vadászat haszonbérlői intézzék e! ezt 
a kérdést maguk közt egészen magánjogi jellegű 
egyezségek utján s a közvetlenül károsult birto­
kosok nyerjenek kárpótlást a bérösszegből, ille­
tőleg, ha az kiköttetett, a kárpótlás czimén a 
bérlő által fizetett összegekből. Ez jogos és mél­
tányos, mert ha a vadászati bérlet jövedelmét 
valamennyi községi birtokos hoidaránvlag élvezi, 
osztozzék ugyanúgy a vele járó hátrányokban 
ja és mert senki azért, mert az ő bogja az erdő­
höz közelebb esik, nem tartozik kárt szenvedni.

Meg keli azonban gondolnunk, hogy ez csak 
uzv kivihető, ha a vad rendes tartózkodási 
heíve, tehát az erdő és az ültetvények egy va­
dászterületet képeznek. A mint az erdő idegen 
vadászterület, az egyezkedés ki van zárva s nem 
marad más hatra, mint vagy megtagadni minden 
kártérítési jogosultságot, vagy esetről-esetre va ó 
megádápítás szerint kötelezni a vadtenyésztőt 
annak megtérítésére. Az első feJogás meiíeft is 
lehet érveket felhozni például, hogy a határon 

‘ átment vadért a vadászatra jogosultat mint nem 
saját vadjáért, tulajdonkép bajos felelősségre 
vonni, vagy ha azt veszszük tekintetbe, hogy a 
vadkár a legtöbb bel ven a konstans baj, akár 
csak a szabályozatlan folyók mellett az árvíz s 
hogy oly helyeken az erdőmenti földek értéké 
is e szerint igazodik, a ki ott földet vesz az 
számot vetett eme körü ménynyel stb Mmd a 
meliett sokkal több, nyomós ok forog tenn arra, 
hogy a vadászatra jogosu l az okozott károsért 
feleljen.

Számtalan nehézséggel van ugyan össze­
kötve ama többnyire félreeső helyeken az igaz­
ságos becslés stb. keresztülvitele, de még min­
dig több eredmenvnye; jár, mint az általános 
kárbiztosi tás, melyről főnnebb megemlékeztünk. 
Nézetűnk szerint ez egyszerűen kivihetetlen. A 
társulat nem biztosíthat olyan helyeket, a hol a 
kár bekövetkezése több mint bizonyos, a vad- 
írásán kívül eső földek tmajdonosait meg nem 
lehet arra kény-zeriteni, hogy ok nélkül vaiamil 
áldozzanak. Ez a társulatnak biztos veszteség 
lenne, az érdekelteknek meg semmi nyereség, 
mert a hány biztosított, annyi károsult lévén, 
maguknak kellene a saját kárukat megtéríteni.

A biztosításnak az a módja, midőn a koz- 
a vadászat bérbeadásából befolyt jővede*- 

met első sorban a vadkárok enyhítésére fordít­
ják s csak a fenmaradt összeget repartiálják, 
egészen más és helyes, de alapjában nem a biz- 
íoi'ás gondolatán alapszik, hanem az igazságos
feloszásen. , ,

T uv én'/hozásunk csak hézagosán fofraizoztk 
a vadcár még'érités agyéve', de már elejétől fogva 
a kötelező kártérítés elvét fogadta el.

4 régi vadásztörvény az 1872 évi Ví. t-cz. 
és az aj'1883. évi XX. t-cz. H fejezete, sza- 
báivozzaü a kérdést. Megtérítésre csak a tóvá«, 
altái okozott károkért tarthatni igényt. Ezek közé 
számította a régi vadászt örvény a vaddisznót », 
az uj törvény csak a szarvas és dámvadra szó- 
rv-.íta, mert indokolása sz-rint a vadsertés a 
kártékony vadak közé tartozván, saját területén 
mindenki által elpusztítható. Szó fér azonban 
hozza, hogy mi kent vigye ezt kérész’ ui a sze­
gén-,- zsellérember, a kinéz a disznók egy éjjé, 
tönkretehetik a termé ét. a kinéz egy puska, 
v ad ászát í-en gedei y és fegyveradó egy kis vagyon 
a az őrizetre vagy lesre szánt idő és fáradság 
masat ki nem fizetheti, s a ki orvvadászat ülé­
sének gyanúja nélkül ilyen vállalatokba nem bo- 
csátkozhafik. A törvényben felsoroltakon kívül 
igen érzékeny károkat okozhat még különösen 
szőlőkben, pl. a íaezán. a hol nagyban tenyész­
tik. pedig ezt a tulajdonosié nem tőheti, eiijeszt- 
getni meg tapasztalás szerint hiába próbá ja-
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Mellőzte az uj törvény a réginek amaz in­
tézkedését is, hogy azon birtokos, vagy haszon­
bérlő, ki a fővad ielőhetési jogát magának fenn­
tartotta, kárpótlást nem követelhet.

A kártérítési igény formális előfeltétele, hogy 
a kár a hatóságnak a kár elkövetésétől számí­
tandó 8 nap alatt bejelentessék. Hatóság alatt a 
helyhatóság, tehát a községi elöljáróság vagy a 
városi tanács értendő.

Az újabb törvény kimondja még, hogy a 
kárt oly időben kell megbecsülni, mikor az ter­
mékmennyiségben már megállapítható, s hogy a 
kárt az illető tetszése szerint akár természetben, 
akár pénzértékben térítheti meg. Az első a ta­
vaszi vetésekben okozott károkra való tekintetből, 
melyeket a későbbi fejlődés egészen elmoshat, az 
utóbbit meg a vidék és a kisbirtokosság specziá- 
lís viszonyaira való tekintetből igen helyes intéz­
kedésnek kel! elismernünk.

Általában véve szükségesnek tartanók azon­
ban, hogy a vadkár megtérítés ügye a fennebb 
méltatott irányban részletesebb szabályozást nyer­
jen, különös tekintettel az egy vagy külön va­
dászterületet képező szomszédságok elütő viszo­
nyára, illetőleg arra, vájjon a károsultak a köz­
ségi vadászat bérlőjével, avagy más község 
határában fekvő, vagy külön területet képező 
szomszédság tulajdonosával vagy bérlőjével szem­
ben támasztják e kártérítési igényeiket Ssd.

A „Köztelek“ tudósításai.
Magyarország gabonatermés-kilátásai ju 

Mos hó 15-én A foidmivelésügyi minisztérium 
állandó gazdasági tudós tóitól beérkezett jelentések 
alapján a következőket közöljük Magyarország 
gabona termés kilátásáról:

Julius 15-éi 
kíifc. hold. 

várható At
1 Bevetett 

terület
Julius 15-én 

j várható tér
1892-iki ter­
més (vég-

lagos tér- I kát. hold. més méter- eredmény
i més mm. i mázsa méterm. j

Búza. (Őszi)

l. Duna bal- 1
partja ... 

II. Duna jobb-
6 55 356.479 2,335.739 2,565.917 1

partja ... 
III. Duna-Ti-

7'23 969.150 7,007.409 7,195.568 1

sza köze
IV. Tisza jobb-

ti 12 1,201.413 : 7,351 508 8,144 060 1

partja ... 
V. Tisza bal

ti 00 347.618 2,088.111 2,432.258 j

partja __ 6'54 1 721.193
4,715.530 4,464.982

VI. Tisza Ma-
ros szöge 

VIL Erdélyi
ti -08 1,290.178 7,844.037 10,469.394 1

vármegyék e 4i 388.155 2,488.150 3,379.550
Pisi. fáöanag : ti- 41 5,274.181 33,830.484 38,651.729
ÍIibí eupisih*

5% ! — 2S3.709 , 1,691.524 —
Marad — — 32,138.960 —

Tavaszi búza
körülbelől — 244.558 1,567.617 —

Várható termés 5.255.030 33,706.577 —
Jun. 15-én volt 6-14 — 32.252.410 —

Rozs. (Őszi)

1. Duna bal-
partja ...

II. Duna jobb-
5.15 290.372 1,495.899 1,826.411 j

partja . . 
III. Duna-Ti-

6 07 548.613. 3.308.872 3,619.912 1

sza köze 5 04 374.332

lOt—IC00G
O 2,233-227 I

IV. Tíszajobb- 
partja ..

V. Tisza bal-
4 42 230.723

1
1,020 304: 1,309 628

partja ... 517 316.071 1,635.659: 2.138.066
VI. Tisza-Ma-

ros szöge
VII. Erdélyi

5-37 46.288 248.870 j 632.483 i
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6 16 465.004 2.862,895 2,870.743
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111. Duna-Ti-

7-18 472.737 3,399.122 3,076,332

sza köze
IV. Tisza bal-

6'27 309.535 1,940.570 1,777,620
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5 29 237.266 1,256.384 1,542.489
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VT. Tisza-Ma-

7'06 177.265 1,250.541 1,000.330

ros szöge 
VII. Erdélyi

6'05 122.523 741.962 842.771

vármegyék 6 15 63.838 392.923 516.340
Főösszeg: e 4i 1.818.168 11.844.397 11,626,525
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5% ... 92.408 592.219 —

i Táfhiií leiméi — 1,755.760 11,252.178 —
Jul. 1-én volt 6.25 — 10.985.-zyi —
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I. Duna bal-
partja ...

II. Duna jobb-
ó 08 226.361 1.149.045 953 398

partja __
III. Duna-Ti-

6-43 305.581 1,966.449 1,919.802

sza köze 5'46 j 330.468 1,801.745 1,789.195
IV. Tisza jobb-

partja ...
V. Tisza bal-

5 07 273.542 1,386.452 1,520.313

partja__ 6-31 191.414 1,227.332 1.002.755
VI. Tisza-Ma- 

ros szöge 5'55 212.783 1,181.055 1,282.929
VII. Erdélyi

vármegyék 5'95 235 956 1,404 224 1,349.480
Főösszeg: 5'68 1.779.105 10.116.302 9.817.862

Elemi csapásokra
— :° 70

- 88.955 505.815 —

íirkáé leiméi — 1,690.150 9,610.487 —
Jul. 1-én volt 5'59 — 9,448.826 —

Gazdasági viszonyok Romániában.
(Konzuli jelentések alapján.)

A keleti államok között, ismeretes, hogy 
Románia áll a legfejlettebb fokon. Sok tekintet­
ben rohamosan, bámulatos módon fejlődik. Romá­
nia minden kulturális czélért áldoz, fejleszteni 
kezdi az ipart, s a közigazgatás javítására 
évente nagyobb gondot fordít. Kereskedelme pedig 
máris számottevő.

Hogy mégis sok jó intézkedés meddő marad 
Romániában, annak egyik főoka, hogy a román 
paraszt szegény, sőt sok helyen a legnagyobb 
nyomorral küzd; kiviláglik ez különösen abból, 
hogy a román paraszt tömegesen hagyja ott 
szülőhelyét és a városokba megy munkát keresni. 
Már pedig tudnivaló, hogy parasztember, kivált 
ha a műveltség oly alacsony fokon áll, mint az 
oláh, csak a legvégső esetben határozza el magát 
vándorlásra.

Még a Bratianu minisztérium alatt, hogy a 
parasztság helyzetén javittassék és azok szükség­
ben olcsó kölcsönöket kaphassanak, az ország 
minden kerületében «mezőgazdasági hitelpénz- 
tárakat» állítottak fel, a melyeknek az ország 
legnagyobb pénzintézetével, a román nemzeti 
bankkal kellett volna összeköttetésbe lépni, hogy 
az egyenkint kis pénztárak a nagyobb pénzforga­
lomból származható minden eshetőségben, erre : 
a bankra támaszkodhassanak. Az egyes kerületi 
pénztárak alaptőkéjét akként kívánták létrehozni, ! 
hogy minden kerület részvényeket bocsátott ki ! 
es ezek a kerületi pénztárak tulajdonképpen 
mind külön apró kis népbankok lettek volna.

Az egész terv tehát igen jó, nagyon ügye­
sen volt kontemplálva és más országban gyö­
nyörűen bevált volna. Romániában azonban a 
parasztság, melynek az ország éltető elemét kel­
lene képezni, mint már említettük, nagyon sze­
gény és a tőkeforgalom oly kicsiny, hogy a rész­
vények nem találtak vevőre, s igy pénz a ban­
kokba nem is folyt be. Ellenben pénzkölcsön 
végett nem csak a kisbirtokosok s a parasztok, 
hanem még a nagybirtokosok és ezek bérlői is ! 
jelentkeztek.

Ilyen körülmények között az állam jónak 
látta, nehogy az uj intézmény, mielőtt életbe lé- |

pett volna, már is megbukjék, az alaptőke létre­
hozatalára más források után nézni. Talált is rá 
módot akként, hogy a népbankoknak a szüksé­
ges tőkét részint közvetlenül előlegezte, részint 
pedig a nemzeti bank és a kerületi gondnokságok 

I által előlegeztette.
Az intézmény azonban igy sem vált be; a 

bankok tényleg nem juttatták a népet olcsóbb 
kölcsönökhöz és a nagy időveszteség, melvlyel a 
kölcsönvétel éppen a legsürgősebb mezei mun­
kák idejében járt, nem is volt arányban a ka­
pott kis kölcsönnel. A nagy időveszteségnek, mely 
ezzel járt, oka az, hogy a pénztárak a többnyire 
1—2 napi ut-távolságban lévő kerületi fővárosok­
ban voltak konczentráiva s azonkívül a kölesön­
ért való jelentkezés oly tömeges volt, hogy napokig 
tartott, a mig valaki a kölcsönt fölvehette, vagy 
kamatot fizethetett.

Ezeket a pénztárakat most az állam fölosz­
latta és tőkéjüket ismét nagy előleggel toldva 
meg, valamennyi pénztárból egyetlen egy, nagy 
pénzintézetet alapított «földművelői hitelintézet» 
név alatt. A szervezet kitűnő, de hogy ez meg 
fogja-e tenni a ki vént szolgálatot, még a jövő kérdése.

Első sorban különben nem is kölcsönre van 
szüksége a parasztnak, hanem arra, hogy sokkal

• radikálisabb eszközökkel a nyomorból kirántsák 
és jövedelmező munkához juttassák. Ne legyen 
ugyanis kénytelen a paraszt házi tűzhelyét ott 
hagyni és idegen helyeken keresni munkát, vala­
mint meg kell szűnnie annak a ferde helyzetnek 
is, hogy a munkabérek emelkedése vagy csökke­
nése nem a viszonyoktól és körülményektől, ha­
nem a munkaadók érdekétől függ. Most a földes 
ur előre megmondja, hogy mennyi bért fizet, s 
ha akármennyi is az a bér, a paraszt kénytelen 
beállni, mert más sem fizet jobban, s örülnie kell, 
hogy munkához jutott.

Mindezen az állam úgy kíván segíteni, hogy 
még az 1889-dik évből való törvény alapján az 
államjavakat a nép között felosztja; ez lenne a 
kellő mód arra, hogy a parasztság jobb módba 
jusson, itt azonban megint kétessé válik a siker 
azért, mert a parezellázás és szétosztás fölötte 
lassan történik.

Románia kormánya «mintafalukat* létesít.
E czéira az eddig pusztán állott «Baragen» vidéket 
fogja fölhasználni, melynek földje kitűnő minőségű, 
de viz nélkül van. Ez okból ott, a hol 500—800 
házzal mintafaiukat létesítenek, artézi kutat is 
fúrnak. Ezeket a mintafalukat akként fogják be­
népesíteni, hogy minden paraszt csekély évi rész­
letekbe^ törlesztésre házat, közvetlen hozzá tar­
tozó bekerített gyümölcsös- és konyhai vélemény- 
kertet valamint megmiveletlen szántóföldet kap. A 
kormány azt véli, hogy ezáltal nagyszámú jómódú 
birtokost nevel és megakadályozza a már is tul- 
hatalmas bojár-latifundiumok további növekedését.

Kitűnő jövedelmi forrását képezi Romániá­
nak az államjavak bérbeadása. Az 1892 dtk évben 
a bérletekből kéíszerte, sőt néhol háromszorta 
többet vettek be, mint annakelőtte. Az idén is 
az előirányzott összegnél 4 millió franknyi több 
bevételt remélnek, annak daczára, hogy a par- 
czeiiázás és birtokoknak a parasztok közt való 
felosztása következtében az állami bérletek foly­
ton kevesbednek. A mostani bérletszerződéseket 
parezellázás alá kerülő birtokokon, azzal a klau­
zulával kötötték, hogy a mint a parezellázás 
kezdetét veszi, azon bérlet minden kártérítés nél - 
küi lejár.

Szintén jó és hasznos alkotás lesz a
* földhitelbank*, a melyet most szándékoznak 
életbeléptetni. Ez a bank ugyanaz lenne a föld- 
tulajdonosok és azok bérlői számára, a mi a 
«földmivelői hitelintézet» a parasztnak. Az erre 
vonatkozó törvényjavaslat már a kamara előtt 
fekszik. Csak azt hibáztatjuk, hogy a kamatláb­
nak a javaslat szerint csak 3%-kal szabad felül­
haladnia a nemzeti bank kamatlábát, a mi túl­
ságos nagy kamatot idézhet elő, mert a nemzeti 
bank kennyen 9%-ra emelheti kamatlábát és 
akkor a földhitelbanké 12%-ot tenne; ez pedig 
nagyon drága kölcsön volna.

Azonkívül, hogy a népnek igen nagy részét 
az uzsorásoktól megmentsek, zálogházakat tervez
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az állam. Az elmúlt 1892. évben Románia a 
közlekedés terén is haladott.

Először is a közlekedési eszközökben es 
utakban észlelhető jelentékeny fejlődés. Románia 
vasúthálózata ma már csaknem tökéletes, amen­
nyiben majd minden emiitésre méltó vidéki va­
rosa fővonalakkal összeköttetésben van. A vasút­
hálózat az 1892. évben 68 kilométerrel növe­
kedett s az ev vécén 2557 kilométert tett ki; 
jelenleg 491 kilométernyi vasút van épülőiéiben,

A tengeri kikötők között, Constanza kiépí­
tését, a mit már regen terveznek, most komo- 
l>an_ elhatározta az állam ; a kikötő megnyitását 
1895-re, vagyis akkorra tervezik, amikorra a 
czernavodai Dunahid is elkészül. Ezzel azt akar­
ják elérni, hogy Romania külkereskedelme télen 
se szenvedjen fennakadást.

A mi a dunai gőzhajózást illeti, Romániá­
ban már régebben tervbe vették, bogv önálló 
román gőzhajózási társaságot alapítanak, de hát 
ez még csak tervet képez. Annyi azonban bizo­
nyos, hogyha ily társaság létre jönne, ez az I. 
Dunagczhajőzasi társaság állását az Aldunán na­
gyon megingatná.

Nevezetes fordulat állott be a múlt évben 
Románia kereskedelmi politikájában, a mi mo­
narchiánkat is közelről érinti. Egy év előtt még 
ugyanis Romániában illetékes korúk azt a hatá­
rozott nyilatkozatot tették, hogy kereskedelmi 
szerződést 4—5 év előtt aligha kötnek más állam­
mal. mert előbb az új vámszisztemát akarják 
kipróbálni. S Íme, alig telt ei egy ev, Románia 
szakított ezzel a kereskedelmi politikával és haj­
landónak mutatkozott egyes államokkal szerző­
déses viszonyba lépni.

Ezt a változást valószínűleg főleg az idézte 
elő, hogy a vezető körök belátták, hogy ezzel 
az eizarkozódással, a középeurópai hatalmak gaz­
dasági tömörülésével szemben tehetetlenek. Kü­
lönösen kitűnt ez akkor, mikor 1892. február 
1-én a középeurópai hatalmak kereskedelmi szer­
ződései érvénybe léptek és a román gabona Né­
metországba való bevitelekor az 5 márka maga­
sabb vámtételnek vettetett alá. Romániának j 
ugyanis Németországgal nincsen kereskedelmi 
szerződése, tehát az uj mérsékelt vámtételek alól 
is ki van zárva és a gabona után nem az uj 
vámot 37a márkát, hanem a régi általános va­
mot, 5 markát köteles fizetni.

Miután a román kormány az elmúlt tavasz- 
szai hiába iparkodott azon, hogy a román gabo­
nára is kiterjesztessék az uj vámtétel, anélkül 
hogy ezért Románia valami viszontkedvezményt 
adna, kénytelenek voltak azt a Románia keres­
kedelmi politikájára rendkívül fontos kijelentést 
tenni, hogy hajlandók Németországgal kereske­
delmi szerződés kötése végett tárgyalásokba bo­
csátkozni. Ennek a következménye volt az 1892. 
évi júliusban ideiglenesen létrejött egyezség, mely 
szerint iöidterményekre vonatkozólag a kedvez­
ményes vámtarifa Romániára is kiterjesztetik, 
minek elleneben azonban Romania kötelezte ma­
gát, hogy meg az egyezség lejárta előtt szerző­
déses viszonyba fog lépni Németországgal. Az 
egyezség azóta mégis többször meghosszabbitta- 
tott, mert Németország a szerződésben Romániá­
nak adandó kedvezmények ellenében, a nemet 
ipartermékek bevitelére kívánt jelentékeny enged­
ményeket.

Meg kell említenünk még azt a körülményt 
is, hogy a földek megmiveitetesénél több tekin­
tetben az 1892 évben is haladás észlelhető. Így 
különösen a saját kezelés alatt álló földeken több­
nyire behozták a 3 részre való föloszt«.st, (min­
den évben más terményt vetnek) a mi nagy ha­
ladás ahhoz képest, hogy eddig legfeljebb min­
den 5—6-dik évben hagyták a szántóföldet par­
lagon. A megmiveltetés maga is jobb és czélsze- 
rübb mint annakelőtte, továbbá helyes eljárás, 
hogy a vetőmagot nagyobb figyelemmel választ­
ják meg; fontos az is, hogy az aratást most 
már sokkal serényebben végzik s hamarább ké­
szülnek el vele. Gazdasági gépek használata ál­
talános és évente terjed. Különösen használják 
a «Sack»-ekét, továbbá egész Romániában szám­
lálhatni már körülbelül 11-12 gőzekét, (Fowler

Köztelek, 1893. julíus 26.

es társa gyárából , és végül mintegy 2000 cséplő­
gépet és sok kötő-aratógépet (Mac Connie-lé­
iét) is.

A nagyobb figyelem, amit a íöldmivelés eme­
lésére fordítottak, különösen az állattenyésztés 
rovására történt.

Rendszeres lótenyésztés meg nem létezik, 
legfeljebb ha a kis állami ménest vtszszük annak. 
A szarvasmarha tenyésztés már csak éppen a szük­
ségesre szorítkozik. A birkatenyésztés, ha minő­
ségre rém is, de mennyiségre elég jelentékeny, 
halár az 1892. évben az erős tél folytán több 
mint 100,000 darab ment tőnkre. A seriéste- 
nyesztes annyira megcsökkent, hogy kivitele majd­
nem teljesen megszűnt.

Vegyesek,
Mai szamunk tartalma : oia»i

A tőzsde és ?. gazdaközönsfg. Kanyart ..................... 121
Tárcza. Araiunk ’ Hegedűs At.éras — -........... — 122
Vadkárok megtérítése. Szd. ... .................— — ... 122
Tudósítások. ... ...     — -......... — — — — 124

Vegjesek ...       ... --   — ... . — 125
Személyi hírek. — Gyászhirek. — Kivonat a hiva­
talos lapból. — Aranyárkelet-pótlék. — Rendelet a 
«korona» és «fillér.» kifejezések rövidített jelzése 
tárgyában. — A takarmánykiviteli tilalom.— Ren­
delet a lombtakarmányozas előmozdítása tárgyá­
ban. — Takarmányhiány az Alföldön. — 9000 frt 
ára gubö. — Takannányk’viteíi tilalom Németor­
szágban. — Normatív határozatok a jelzáloghitel­
intézetek számára Poroszországban. — Apró 
hirek.

Kereskedelem és tőzsde _ — —. — 127
Budapesti gabonatőzsde. — Határidők árfolyama. 
Éleimiczikkek a budapesti hetivásáron. — Állat- 
vásárok.

Szerkesztői é* kisdótiivsrsti üzenetek _ — 128

Személy hirtk Eagy-Kikinda tárosnak a Knstó 
intézet, szerb-r.agy-szent-rmklcsi állami földműves iskola 
egy növendékének ingyenes ellátása czéljábcl, hat évre 
tett alapítványért, köszönet nyilváníttatott. — Sáréig 
Kálmán Arad vármegye radnai, Windicch Márton Bihar 
vármegye beéli, dr. Kohner Adolf Jász- Nagy kun-Szolnok 
vármegye jászsági alt 6 és Medveezhj József Liptó vár­
megye liptó-ujvári járására nézve az állandó gazdaság: 
tudósítói tiszttel bízattak meg. — Finálét■ Gábor pozsony- 
szent-istváni lakosnak a Lak sár-Újfalu község határában 
tevő «Tmyi» pusztán levő mezőga; dasági szeszgyára ré­
szére törvényileg 1890. Xill. t.-cz.-ben biztosított ked­
vezmények megadattak. — Lederer Arthur és Lederer 
Károly Torontál megyei csókái lakosoknak a csókái gaz­
daság «maczahunkai» majorjában levő mezőgazdasági 
szeszgyára részére törvényileg biztosított kedvezmények 
megadattak. — Alsó-vadászi C'zitek Lajos dr. budapesti 
t'gyvéd eljegyezte Győri Halász Béla pestmegyei földbir­
tokos leányát, Margitét. — Somlyói Szilágyi Bertalan 
csendőr-százados és törvényes utódai, régi nemessége és 
a «Somlyói» eionév épséglen tartása mellett, az «óvári» 
második eiőnév vise belesét díjmentesen nyerte. — Eszter- 
házy Ferencz gr. kamarás, főrendiházi tag. veszprém- 
megvei nagybérlőt os, oltárhoz vezette Lobkoeüz György 
berczegnek. Csehország tartományi femar sálijának leányát. 
Bertha-Annát hetezegrísasszonyt Prágában. — Bnlarczy 
József eljegyezte Boán Atala kisasszonyt, Baán Kálmán 
és neje ' sz.-töiökszentmiklósi Vemetzky Ilona leányát 
Zala-Szabaron.

Gyász hírek. Elhunytak Felső száliáspataki Mara 
Ákos segédtitkár, a földművelésügyi minisztérium egyik 
buzgó hivatalnoka, f. Julius hó 21-én Budapesten. Béke 
hamvaira. — Bauer báró közös hadügyminiszter meghalt. 
Emlékeb« z fűződik a földbirtokos osztály bevonása a had­
ügyi szállításokba. Reméljük, hogy utóda az elvetett 
magvat rendszeres egészszé ki fogja építeni, hogy igy a 
föld katonái és a haza védői, karöltve haladhassanak 
béke és háború esetén megvédésére annak, mi örökké él 
a Hazának ! — Jófejű István, a veszprémi káptalan ura- 
dalarni tiszttartója. — Piök Antalné szül. Smits Con­
sta ncia Mező-Keresztesen — Özv. benedekfalvi Detrich 
Gyuláné szül. Kubinyi Mária asszony.

Kivonat a hivatalos lapból. Állatjánányok. Lép- 
fene 171 k. 250 u. Veszettség 104 k. 115 u. Takonykor 
és bőrféreg 143 k. 219 u. Száj- és körömfájás 98 k. 630 
u. Ragadós íüdölob 93 k. 269 ti. Himlő 7 k. 16 u. 
Tenyészbénaság és hólyagos kiütés 12 k. 71 a. Rüh 
72 k. 218 u. Orbáncz 211 k. 1870 u.

Aranyárkelet pótlék. A vámilleté­
keknek ezüstben történő fizetésénél vagy 
biztosításánál a törvény értelmében sze­
dendő aranyárkelet pótlék 1893. évi 
augusztus hóra huszonhárom (23) százalék­
ban állapíttatott meg.

Rendelet a „korona“ és „fillér4“ 
kifejezések rövidített jelzése tárgyá­

ban A koronaérték érmeinek pénztári 
kezelése és az ily érmék kiadásának és 
bevételezésének elszámolásánál a követ­
kező rövidítések alkalmazandók : a ko­
rona rövidéit jelzése „KA, a fillér rövi­
dített jelzése -f~.

A takarmány kiviteli tilalom. Beth­
len András gróf földművelésügyi minisz­
ter a következő rendeletet intézte vala­
mennyi főispánhoz, gazdasági egyesület­
hez, közgazdasági előadóhoz és állandó 
gazdasági tudósítóhoz: A hazai széna­
termés kedvezőtlen viszonyairól s a kül­
földre irányuló takarmánykivitel roha­
mos emelkedéséről érkezett jelentések 
alapján, amúgy is lassan fejlődő állat- 
tenyésztésünk legfontosabb érdekeinek 
s az ezekkel kapcsolatos mezőgazdasági 
érdekeknek védelme c-zéljából a szálas 
takarmánynak (széna, mindennemű fris 
és szárított takarmányfüvek, szalma és 
szecska) külföldre való kivitelét bizony­
talan időre el kellett tiltani; mert az 
esetre, ha takarmánytermelésünknek ma 
még végeredményében nem ismert men­
nyisége a hazai fogyasztás kielégítésére 
elégtelennek bizonyulna, a külföldre vitt 
szálas-takarmány pótol hat! an volta miatt 
beálló takarmány hiány könnyen mező- 
gazdasági válságra vezethet vagy legalább 
is annyira megzavarná mezőgazdasági vi­
szonyaink egyensúlyát, hogy az állatállo­
mányunk szaporítása és javítása érdeké­
ben folytatott évtizedes törekvések egy­
szerre meghiúsulhatnának és e részben rö­
vidpár hó, évekre kiható visszavetést okoz­
hat, Különben is hazánk jól felfogott gaz­
da sít gi érdekének tudatában soha sem tar­
tozott a takarmányt nagyban exportáló 
országok közé. — így jelesül a múlt 
1892-ik évben külföldre és Ausztriába 
összesen csak 201.101 métermázsát vit­
tünk ki összes szénatermésünkből, — 
mely összeg a 66 millió össz-szénater- 
mésünknek valóban elenyésző csekély 
hányada,— 1891-ben pedig 150.000 mm. 
szénát vittünk ki, az összes 73-5 millió 
métermázsa szénaterméssel szemben. A 
hazai mezőgazdaság gondozandó érdeké­
ben elrendelt ezen kiviteli tilalom érvénye 
visszavonásig terjed s a magyar kormány 
biztosította abbeli jogát, hogy a tilalmat 
kedvezőbb viszonyok beálltával, mihelyt 
annak indokolható szüksége megszűnt, 
bármikor azonnal feloldhatja; a takar­
mányárak csökkenése miatt egyesek által 
netán táplált aggályok tehát nem bírnak 
helyes alappal, mert a kiviteli tilalom 
hosszabb fentartása esetén a tilalom fen- 
tartását indokoló szükség a meglevő ta­
karmánykészleteknek a belföldi forga­
lomban leendő órtékesithetését is bizto­
sítja, — a tilalom megszűntével pedig a 
szálastakarmány-szükséglet fedezése kö­
rül mindenkép reánk utalt külföld által 
nyújtandó árak még a mostaniaknál is 
bizonyára kedvezőbbek lesznek és ezt gaz­
dáink, azon esetben, ha szálas takarmány- 
felesleggel tényleg rendelkezni fognak, a 
mostaninál csak előnyösebb viszonyok 
között vehetik igénybe. Tekintettel mind­
ezek után a fennebb hangsúlyozott jog-
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fentartásra, mely a magyar kormánynak 
módot nyújt arra. hogy a tilalmat bár­
mikor visszavonja, a közreható viszonyok 
állásáról folytonos és teljes tájékozással 
kell bírnunk; ennélfogva arra kérem fel 
(Czimet), hogy a szálas takarmánytermés, 
nemkülönben a póttakarmány, valamint 
a zab és főleg kukoriczaterm^s állását 

állapotait is állandó figyelemmel ki­
járnia még be nem fejezett szónagyüjtés 
ős behordás befejeztével az ottani hely­
zetről engem időnkint értesíteni, végül 
pedig, miután csak a sarju begyűjtése 
után október hó első felében leszünk 
abban a helyzetben, hogy Összes takar­
mánytermésünk végeredményét, úgy men­
nyiségre, mint minőségre pontosan meg­
ismerhessük, f. é. október 1-től 15-ig hozzám 
jutandó zárjelentésében a vidék ez évi ta­
karmány és póttakarmány termésének 
végeredményét, értékét, a meglevő kész­
letek nagyságát s a fogyasztási szükség­
létté! szemben mutatkozó hiányt vagy 
felesleget, gazdaközönségünk magasabb 
érdekeinek megóvhatása czéljából lehető­
leg pontosan tudomásomra hozni és en­
gem általában e jelentőségteljes kérdés­
ben és az ahhoz fűződő érdekekről, a 
legnagyobb részletességgel kellő időkö­
zökben is tájékoztatni szíveskedjék.

Rendelet a lombtakarmányozás 
előmozdítása tárgyában. A földmive- 
lési miniszter f. julius hó 20-án a követ­
kező rendeletet intézte valamennyi kir. 
erdőfelügyelőséghez: A folyó évi 37,/18. 
sz. a. kelt körrendelettel bekivánt elő­
terjesztések szerint, habár talán kielé­
gítő sarj utermésre van is kilátás, mind­
azonáltal az állattenyésztés veszélyezte­
tett érdekei az időközben változott vi­
szonyok mellett sem tekinthetők bizto­
sítottaknak s az általános közgazdasági 
érdekek mulhatlanul megkövetelik azt, j 
hogy a takarmányhiány a megengedhe- 
tőkég határáig az erdők termékeiből is 
pótoltassák s miután továbbá az ezen 
ügyben teendő intézkedések megtételé­
nél nemcsak az erdőbirtokosok érdekei 
veendők figyelembe, hanem lehetővé 
teendő az, hogy az erdőbirtokosok a sa- 
ját szükségletüket meghaladó takarmány- 
készleteket más olyan birtokosoknak ad­
hassák el, a kik a hiányt más utón pó­
tolni nem képesek, az idézett körrende­
leté m kapcsán értesítem a kir. erdőfel- 
ügyelöséget, miszerint megengedem, hogy 
ott, a hol ezáltal az erdők fentartása s 
okszerű kezelése veszélyeztetve nincsen, 
az erdőbirtokosok a következő rend­
kívüli használatok gyakorlására felhatal­
mazhassanak : 1. Mindazon erdei tisztások, 
melvek ezideig beerdősitve nem lettek, 
vagv a melyek a folyó év tartama alatt 
beerdősitendők, a folyó évre előirt erdő­
sítések sorából kikeblezendők, s a birto­
kosok felhatal mazandók. hogy azon tisz­
tásokat a folyó évben kaszálhassák s az 
erdősítési munkálatok teljesítését a jövő 
1894. évre halaszthassák el. 2. A beer- 
dősitett vágások idei fütermésének ta­
karmány! czélokra való felhasználása a 
birtokosoknak olyan kikötéssel engedé­

lyezhető, hogv a füszedés csak sarlóval 
s akként gyakorolható, hogy a csemeték 
meg ne sértessenek. 3. Ott a hol a 
lombtakarmány gyűjtése ezideig is szo­
kásban volt s hol a birtokosok elegendő 
biztosítékot nyújtanak arra nézve, hogy 
a takarmány gyűjtésére adott engedely- 
lyel visszaélni nem fognak, a birtoko­
sok felhatalmazandók arra. hogy az elő­
zetesen meghatározandó helyeken és 
mennyiségben lombtakarmányt termel­
jenek, A lombtakarmány termelése azon­
ban csak igen jó vagy teljes zárlattal 
bíró olyan helyeken és olyan mennyi­
ségben engedhető meg. hol a tafearmánv 
előállítása által megritkitott erdőnek a 
legközelebbi két éven belül való záró­
dása bizton remélhető. Kivételt képez­
hetnek egyedül olyan helyek, hol az ér­
tékesebb fanemek közé kevésbé értékes 
s lombtakarmány előállításira alkalmas 
fák vegyültek (mint például a fenyvesek 
között előforduló kec-drefü), melyeknek 
levágása s a lombnak takarmány! czé­
lokra való felhasználása egészben meg­
engedhető. 4. A folyó évben előtilalom 
alá kerülő vágásokban s legeltetés a 
folyó év tartama alatt s illetve a birto- 
kosoK a folyó évben előtilalom alá ke­
rülő területeknek korlátolt legeltetésére 
felhatalmazhatok a végett, hogy a le­
geltetésnek megfelelő takarmányt más 

! czélokra fordíthassák. 5. Hasonlóképen 
megengedhető, hogy az utótilalom alatt 

I álló azon területek, melyek a marha 
j szája alól már kinőttek s illetve melye- 
! ken a marha már nem okozhat olyan 

károkat, hogy ezek miatt az erdő záró­
dásának elmaradásától tartani lehetne, a 
legeltetési tilalom alól feloldassanak s 
azokon az előzetesen meghatározandó 
korlátokon belül legeltetési használatok 
gyakoroltassanak. Minthogy pedig álta­
lános közgazdasági szempontokból mul­
hatlanul szükséges, hogy a íennehbi ked­
vezmények mielőbb életbeléptessenek s a 
birtokosoknak alkalom adassák arra, 
hogy a kedvezményeket igénybe vehes­
sék"; utasítom a kir. erdőfelügyelőséget, 
hogv haladék nélkül intézkedjek az 
iránt, hogy az erdészeti bizottságok rend­
kívüli üléseket tartsanak s ezen ülése­
ken a kedvezményeknek mely helyeken 
és mértékben való gyakorlása megalla- 
pittassék. Rendelem továbbá, hogy addig 
is, mig a bizottsági ülések meg fognak 
tartatni, indokolt szakvéleményt készít­
sen azon kedvezményekről, melyek a ke­
rületéhez tartozó erdők birtokosainak 
vidékek szerint megadandók lennének s 
állapítsa meg egyidejűleg azon fel tétele- 

I két is, melyek mellett a javaslatba ho­
zandó kedvezmények a birtokosok részé- 

I ről gyakorolhatók lesznek. Ezen szakvé­
lemény a bizottság ülésén a kir. erdő- 

I felügyelőség részéről előadandó s javas­
latba hozandó, hogy a birtokosok a 
kedvezmények gyakorlására olyan kikö 

I tóssel felhatalmazhassanak, hogy a ked 
j vezmények élvezetéhez kötött feltételeket 
! erdőrendészeti áthágás büntetésének terhe j 
; alatt, megtartani kötelesek. A kir. erdő-

felügvelóség javaslatára hozandó bizott­
sági "határozat ide felterjesztendő s az 
ezen rendeleteni alapján tett intézkedé­
sekről és azok eredményéről ez év 
augusztus hó végéig ide előterjesztés 
teendő.

Takarmány hiány az Alföldön. B-
Csabáról jelentik: A szénikiviteli tilal­
mat jó néven vették az itteni gazda­
körök, mert igy remélik, hogy túlságos 
ára nem lesz a takarmányaik. Ugyanis 
itt réti széna alig van. a sarja is rosszul 
fejlődik, jó vágást daczára a túl sok eső­
nek, nem ígér. A mesterséges takarmány- 
félék valamit javultak, de ezeknek üzeme 
oly drága, hogy nagy termésben sem nyom­
hatják le a természetes takarmányokat.
A muhar és köles ritka, az esők talán 
még megjavítják. Hogy azonban az itteni 
nagy uradalmak nagy mennyiségű takar­
mánybeszerzésre lesznek utalva, az mir 
most is bizonyosaak mutatkozik.

9000 frt ara gubó, H>gy az Alföld in nagy
lendületet vett a selyemtenyésztés, kitűnik abból, 
hogy a kormány 9000 irtot osztott ki Csabán a 
selyemgubókért.

Takarmánykiviteli tilalom Némato.'szágban.
A cs. és kir. külügyminiszter ertesitese szerint a 
széna, friss és szárított takarmánya ivenyes, vala­
mint a szalma és szecska kivitele, egy, e hó 4-en 
kibocsátott császári rendelet következtében a 
német birodalom összes határain betiltatod. A 
birodalmi kanczellár feljogositatottt. hogy e tila­
lom alól esetről-esetre kivételeket engedjen meg 
s a hol szükséges annak szigorán enyhítsen A 
takarmány-kiviteli tilalom a rendelet nyilvános­
ságra hozatala után azonnal hatályba lépett.

Normativ határozatok a jelzaloghitelinté- 
zetek számára Poroszországban. Lapunk múlt 
évi egyik számában említést tettünk arról, hogy 
a porosz kormány előkészületet tesz a jelzálog- 
hitei terén mozgó intézetek számára, alapszabá­
ly ilag kötelező módon intézkedni. E hír most 
részletes rendelet alakjában megtestesítést nyert _
A több paragrafusra terjedd rendelet egyik ki­
magasló és a jelzáloghitelt keresők egyik rég 
óhajtott kívánságát kielégítő amaz intézkedés ké­
pezi. mely a kötelező amortizáezionális jelzálog­
kölcsönöket ezentúl kizárja. Alig hinné valaki, 
mily kárt okozhat egy önmagában helyes etv 
hajthatlan keresztülvitele közgazdasági téren. A 
tapasztalatok, miket Poroszország a felmondhatlan 
és eddig kötelezően amortizáezióhoz kötött jel­
zálogkölcsönök térén tett, tanulságosak. Kiderül, 
hogv az amortizáeziós kölcsönnel terhelt, úgy 
ház- vagy főidb rtokos sokszor saját kárán nem 
volt képes olcsóbb kölcsönhöz jutni, mert a fenn­
álló járadékszerü teher alól csak úgy szabadul­
hat volna, ha a törlesztett járadékot az intézet 
javára elveszni hagyta volna. Ez és a járadek- 
szerü kölcsön nyomán járó mellékkötelezettség 
minő költségbiztositék és másnemű ok nélkül oly 
terhelését eredményezték a birtoknakmelyenahely- 
zete javításán fáradozó birtokos minden eröltetese 
sokszor hajótörést szenvedett. Megtörtént nem 
egyszer, hogy jövedelmükben megszorult oly bir­
tokosok, kik a rendes kölcsönön felül a járadé­
kot előteremteni ne n bírták, e miatt birtokuktól 
megválni voltak kénytelenek. Ezen egető bajon 
segit a hivatkozott rendelet, midőn az amortizá- 
czíós kölcsönök eddigi kötelező voltát kizárja. 
Ennek révén kimondja a rendelet, hogy az adós 
ezentúl minden jelzaloghitelintezeti kölcsön alól 
kiiencz havi előieges felmondás után szabadulhat. 
Szabályozást nyer továbbá a jelzálog becslése 
is, mely az eddigi adókulcstól eltekint. Ezenfelül 
rendezve van a jelzáloghitelintézeteknél heverő 
tőkék elhelyezésének kérdése, pl. mennyit lehet 
váltótárcza. értékpapirbani befektetésre fordítani. 
Jellemző az uj rendeletre, hogy határozmányai- 
ban inkább a mgy Frigyes idejében a porosz
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fentartásra, mely u magyar kormánynak 
módot nyújt arra. hogy a tilalmat bár­
mikor visszavonja, a közreható viszonyok 
állásáról folytonos és teljes tájékozással 
kell bim unk; ennélfogva arra kérem fel 
(Czimet), hogy a szálas takarmánytermés, 
nemkülönben a póttakarmány, valamint 
a zab és főleg kukoriezatertrUs állását 
ss állapotait is állandó figyelemmel ki­
járni, a még be nem fejezett szónagyűjtés 
es behordás befejeztével az ottani hely­
zetről engem időnkint értesíteni, végül 
pedig, miután csak a sarju begyűjtése 
után október hó első felében leszünk 
abban a helyzetben, hogy összes takar­
mánytermésünk végeredményét, úgy men­
nyiségre, mint minőségre pontosan meg­
ismerhessük, f. é. október 1-től 15-ig hozzám 
jutandó zárjelentésében a vidék ez évi ta­
karmány és póttakarmány termésének 
végeredményét, értékét, a meglevő kész­
letek nagyságát s a fogyasztási szükség­
lettel szemben mutatkozó hiányt vagy 
felesleget, gazdaközönségünk magasabb 
érdekeinek megóvhatása czéljáhól lehető­
leg pontosan tudomásomra hozni és en­
gem általában e jelentőségteljes kérdés­
ben és az ahhoz fűződő érdekekről, a 
legnagyobb részletességgel kellő időkö­
zökben is tájékoztatni szíveskedjék.

Rendelet a lombtakarmányozás 
előmozdítása tárgyában A földmive- 
lési miniszter f. julius hó 20-án a követ­
kező rendeletet intézte valamennyi kir. 
erdőfelügyelőséghez: A folyó évi 37,713. 
sz. a. kelt körrendelettel bekivánt elő­
terjesztések szerint, habár talán kielé­
gítő sarjutermésre vau is kilátás, mind­
azonáltal az állattenyésztés veszélyezte­
tett érdekei az időközben változott vi­
szonyok mellett sem tekinthetők bizto­
sítottaknak s az általános közgazdasági 
érdekek mulhatlanul megkövetelik azt, 
hogy a takarmányhiány a megengedhe- 
tőség határáig az erdők termékeiből is 
pótoltassák s miután továbbá az ezen 
ügyben teendő intézkedések megtételé­
nél nemcsak az erdőbirtokosok érdekei 
veendők figyelembe, hanem lehetővé 
teendő az, hogy az erdőbirtokosok a sa­
ját szükségletüket meghaladó takarmány­
készleteket más olyan birtokosoknak ad­
hassák el, a kik a hiányt más utón pó­
tolni nem képesek, az idézett körrende­
leté m kapcsán értesítem a kir. erdőfel- 
ügvelőséget, miszerint megengedem, hogy ! 
ott, a hol ezáltal az erdők fentartísa s 
okszerű kezelése veszélyeztetve nincsen, 
az erdőbirtokosok a következő rend­
kívüli használatok gyakorlására felhatal- 
maztassanak: 1. Mindazon erdei tisztások, 
melyek ezideig beerdősitve nem lettek, 
vagy a melyek a folyó év tartama alatt 
beerdősitendők, a folyó évre előirt erdő­
sítések sorából kikeblezendók, s a birto­
kosok t'elhatalmazandók. hogy7 azon tisz­
tásokat a folyó évben kaszálhassák s az 
erdősítési munkálatok teljesítését a jövő 
1894. évre halaszthassák el. 2. A beer- 
dősitett vágások idei fütermésének ta­
karmány! czélokra való felhasznaíasa a 
birtokosoknak olyan kikötéssel engedé­

lyezhető, hogy a füszedés csak sarlóval 
s akként gyakorolható, hogy a csemeték 
meg ne sértessenek. 3. Ott a hol a 
lom btakar many gyűjtése ezideig is szó- ' 
kásban volt s hol a birtokosok elegendő 
biztosítékot nyújtanak arra nézve, hogy 
a takarmány gyűjtésére adott engedél­
lyel visszaélni nem fognak, a birtoko­
sok felhatalmazandók arra. hogy az elő­
zetesen meghatározandó helyeken és 
mennyiségben lombtakarmányt termel­
jenek. A lombtakarmány termelése azon­
ban csak igen jó vagy teljes zárlattal 
bíró olyan helyeken és olyan mennyi­
ségben engedhető meg. hol a takarmány 
előállítása által megritkitott erdőnek a 
legközelebbi két éven belül való záró­
dása bizton remélhető. Kivételt képez­
hetnek egyedül olyan helyek, hol az ér­
tékesebb fanemek közé kevésbé értékes 
s lombtakarmány előállításira alkalmas 
fák vegyültek (mint például a fenyvesek 
között előforduló kecskefü), melyeknek 
levágása s a lombnak takarmáuyi czé­
lokra való felhasználása egészben meg­
engedhető. 4. A folyó évben előtilalom 
alá kerülő vágásokban s legeltetés a 
folyó év tartama alatt s illetve a birto­
kosom a folyó évben előtilalom alá ke­
rülő területeknek korlátolt legeltetésére 
felhatalmazhatok a végett, hogy a le­
geltetésnek megfelelő takarmányt más 
czélokra fordíthassák. 5. Hasonlóképen 
megengedhető, hogy az utótilalom alatt 
álló azon területek, melyek a marha 
szája alól már kinőttek s illetve melye­
ken a marha már nem okozhat olyan 
károkat, hogy ezek miatt az erdő záró­
dásának elmaradásától tartani lehetne, a 
legeltetési tilalom alól leloldassanak s 
azokon az előzetesen meghatározandó 
korlátokon belül legeltetési használatok 
gyakoroltassanak. Minthogy pedig álta­
lános közgazdasági szempontokból mul- 
hatlanul szükséges, hogy a fennehbi ked­
vezmények mielőbb életbeléptessenek s a 
birtokosoknak alkalom adassák arra, 
hogy a kedvezményeket igénybe vehes­
sék; utasítom a kir. erdőfelügyelőséget, 
hogy haladék nélkül intézkedjék az 
iránt, hogy az erdészeti bizottságok rend­
kívüli üléseket tartsanak s ezen ülése­
ken a kedvezményeknek mely helyeken 
és mértékben való gyakorlása megálla- 
pittassék. Rendelem továbbá, hogy addig 
is, mig a bizottsági ülések meg fognak 
tartatni, indokolt szakvéleményt készít­
sen azon kedvezményekről, melyek a ke­
rületéhez tartozó erdők birtokosainak 
vidékek szerint megadandók lennének s 
állapítsa meg egyidejűleg azon feltétele­
ket is, melyek mellett a javaslatba ho­
zandó kedvezmények a birtokosok részé­
ről gyakorolhatók lesznek. Ezen szakvé- i 
leméuy a bizottság ülésén a kir. erdő­
felügyelőség részéről előadandó s javas­
latba hozandó, hogy a birtokosok a 
kedvezmények gyakorlására olyan kikö­
téssel felhatalmaztassanak, hogy a ked­
vezmények élvezetéhez kötött feltételeket 
erdőrendészeti áthágás büntetésének terhe 
alatt, megtartani kötelesek. A kir. erdő-

felügvelőség javaslatára hozandó bizott­
sági határozat ide felterjesztendő s az 
ezen rendeletem alapján tett intézkedé­
sekről és azok eredményéről ez év 
augusztus hó végéig ide előterjesztés 
teendő,

Takarmányhiány az Alföldön. B-
Csabáról jelentik: A szénikiviteli tilal­
mat jó néven vették az itteni gazda­
körök, mert igy remélik, hogy túlságos 
ára nem lesz a takarmánynak. Ugyanis 
itt réti széna alig van. a sarju is rosszul 
fejlődik, jó vágást daczára a túl sok eső­
nek, nem ígér. A mesterséges takarmány- 
félék valamit javultak, de ezeknek üzeme 
oly drága, hogy nagy termésben sem nyom­
hatják le a természetes takarmányokat. 
A muhar és köles ritka, az esők talán 
még megjavítják. Hogy azonban az itteni 
nagy uradalmik nagy mennyiségű takar­
mánybeszerzésre lesznek utalva, az már 
most is bizonyosnak mutatkozik.

9000 frt ára gubó. H>47 az Alfáidba nagy 
lendületet vett a selyemtenyésztés, kitűnik abból, 
hogy a kormány 9000 Irtot osztott ki Csabán a 
selyemgubókért.

Takarmánykiviteli tilalom Németországban,
A cs. és kir. külügyminiszter ertesitese szerint a 
széna, friss és szárított takarmánya ivenyes, vala­
mint a szalma és szecska kivitele, egy, e hó 4-en 
kibocsátott császári rendelet következében a 
német birodalom összes határain betiltatott. A 
birodalmi kanczellar feljogositatottt. hogy e tila­
lom alól esetrői-esetre kivételeket engedjen meg 
s a hol szükséges annak szigorán enyhítsen A 
takarmanykiviteli tilalom a rendelet nyilvános­
ságra hozatala után azonnal hatályba lépett.

Normativ határozatok a jelzáloghitelinté­
zetek szamára Poroszországban. Lapunk műit 
évi egyik szamában említést tettünk arról, hogy 
a porosz kormány előkészületet tesz a jelzálog- 
hitel terén mozgó intézetek számára, alapszabá­
lyig kötelező módon intézkedni. E hir most 
részletes rendelet alakjában megtestesítést nyeri. 
A több paragrafusra terjedő rendelet egyik ki­
magasló és a jelzáloghitelt keresők egyik rég 
óhajtott kívánságát kielégítő amaz intézkedés ké­
pezi. mely a kötelező amortizáczionális jelzálog­
kölcsönöket ezentúl kizárja. Alig hinné valaki, 
mily kárt okozhat egy önmagában helyes elv 
hajihatian keresztülvitele közgazdasági téren. A 
tapasztalatok, miket Poroszország a íelmondhatlan 
és eddig kötelezően amortizáczióhoz kötött jel­
zálogkölcsönök térén tett, tanulságosak. Kiderül, 
hogy az amortizácziós kölcsönnel terhelt, úgy 
ház- vagy földb rtokos sokszor saját kárán nem 
volt képes olcsóbb kölcsönhöz jutni, mert a fenn­
álló járadékszerü teher alól csak úgy szabadul­
ható! volna, ha a törlesztett járadékot az intézet 
javára elveszni hagyta volna. Ez és a járadék- 
szerű kölcsön nyomán járó meliekkötelezettség 
minő köitségbiztositék és másnemű ok nélkül oly 
terhelését eredményezték a birtoknak melyen a hely­
zete javításán fáradozó birtokos minden erőltetése 
sokszor hajótörést szenvedett. Megtörtént nem 
egyszer, hogy jövedelmükben megszorult oly bir­
tokosok, kik a rendes köicsönön felül a járadé­
kot előteremteni ne n bírták, e miatt birtokuktól 
megválni voltak kénytelenek. Ezen egető bajon 
segít a hivatkozott rendelet, midőn az amortiza - 
cziós kölcsönök eddigi kötelező voltát kizárja. 
Ennek révén kimondja a rendelet, hogy az adós 
ezentúl minden jelzaloghitelintézeti kölcsön alól 
kiiencz havi előieges felmondás után szabadulhat. 
Szabályozást nyer továbbá a jelzálog becslése 
is, mely az eddigi adókulcstól eltekint. Ezenfelül 
rendezve van a jelzáioghitelintézeteknél heverő 
tőkék elhelyezésének kérdése, pl. mennyit lehet 
váltótárcza, értékpapírban! befektetésre fordítani. 
Jellemző az uj rendeletre, hogy határozmányai- 
ban inkább a nagy Frigyes idejében a porosz
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nemes osztaiy reszere a akűett úgynevezett * Land­
schaften» szövetkezet jetzáiog egyesületek «za­
ba pataihoz simul.

AsfS hírek.. Váaáráíteíaietó Bács-Bairagh. ®e- 
T-,-»hez tartozó Bezdaa kdzségbec. £ év; hidas. 27-ere es 
i évi au »ember 20-ikára eső országos vásárok ez érbea 
kivételesen folyó én jalm 24-én. illetve ?, én oovemb- r 
27-in. fognak megtartatni. — Beregntegyéhez tartozó "fi- 
sáros-Saménv községben a f. én jaarns kő 5-4se esett 
•fe elmaradt országos vásár helyett, £ ér jalíus hó 37-én 
-ótrísar fog megtartató- — őempiéntnegyéiiez tartani 
Tsressi községben a C én augusztus hó 7-éré esti orszá­
gos vasár, ez - 'ben kivéheiesea f. én aagasöus 1-én 
-a.-*a.:-t meg. — larbarakedé áíieeasa*. Eperjes— 
hárttái hei ~í érdekű vasut-reszvenytarsaság ■> eperjes— 
bárfai vonalán. Sárosvármegye leriietéa fekvő Bártfa. 
Kertnek. Resziavk-za és Kami továbbá a ni kit. áilazn- 
vastitak bmiaoesc—hatvani vonalán, Pest-Pilis Sút-Sisk-ia 
virtnesr-'6 iertfetón fekvő Scdöiid vasúti állomások mar- 
iuns -io vasat i.sor ásókul engedélyeztettek. — Sport. 
£ aerün-hoppegarteai io .-erseny-meetiag er ásedtk napján 
j-. Enterbte« Miklós • ízen »-je Németországban tnásod- 
-izor aratott diadaft. — FMexera. Hun yadmegy énen G -d- 
G-’esíi község szőtóiébea» melyet a temer. írsáatom 

ig i . :: •. v 18 a» $&n
konstatálta* t; — 8a*:s-Bodrog «rmegye ! -Sóvá tifcség 
szőlőibe* a Siloxan .eienUta cnest tiSapitratváa. a aeve- 
sat* "község barira tár aia helyeztetett - Válteziaak i 
ÁSzséfekíien Édesfarra szeoesvármegyr k-ózség eiaeve- 
2ése Hadas&lvi-m v i.tozíat.0«.

Kereskedelem és tőzsde.

8 yd ages ti gaiJOiiatőzs-de.
J'&im $4~íki tt-r-izíatk 100 h^.-^eéns.

Búza
"Tlsaa^-dek

F »srr.de k:

!• adértEHg-; ei

Bácsid

Eszakmazya.

horjí

Határidőik irfar.ami a kfflfäldi gabona-
tőzsdéken.

juttus rnikjs.
22;

jílÜTIS
24.

Sess
Biíza

1C») karkéat írtban.:-
őszre. ___ ____ 12 to 69

Rozs ~ 14 7 14 I:
Zah- S 33 6.. — i 06
Tenger1 . 5 55 ; 3 se 5.
Repcse február _ ....._.... 15. ?( 15 60 15 6Ü

— aag.-szept 93. ...__ rs 30 16 13 SO:

Berüs (1000 kgrként márkáaaa.) 
Búza itHL-ml» _____ ___ __ 150 161. tőt) 25

— ssept-okt— ... .. __ ■ 163 25 : 163 50 162 75
Rozs. jua.-nsí. — — — — *44 5*2 145 -- 144 —

— szeBt^kt,_ _____ .... 147 — 147 95 146 —
Zab Ían.-jaL _ ------------- 177 . — í 174 — 177- —

— szept.-okí. ____ ___ _____ 153 75 ; 155 — 153 25*

Pifis
Búsa

106 kgrkent frankban, i 
folvó hóra ......... _ Ít> 90 á-> m 7 -■

— ’■Xíll*, 21.. — 21. m 90
— eted 4 hó— ...___ 31 80 ti 75 34. 75
— aov.-tót 4 hóra_... 2$ — 22 . — 22. W

Liszt folyó hóra. _ .... _ 4 4 .10 43 to 44 —
— aag*. ................. .... 44.. 5 v 44 50 44 3í>
— első 4 hó— ____ — tő .90 • 46 4«j Bt)
— Ottr.-töi 4 tóra .... — 47 SO 47 .30 46 90

Wew Y-s*
B<isa

r< liishei-ünt cents-oea
7<> 71 .

— aug. ..... _ __ _____ 71 73 ; *
— szépe. .. — .............. - 73 . — • 13 74 1 2
— deozember — __ — ; 79 * 4 50 1; SC .

Teagen szeptember_______ 47 46 49 1

iaartermeaye*.. A •.Unfair J/e'Z-í-izd.ik ^nincTX*- 
tudósítása.) áásiaj. Az teet irányzata aailári. Jeg$- 

zesek • első rendű amerikai 21 — első rendű orosz 
áv— eisőrendű szalon csáKaroiaj, 2Si>> dr„ — legsze- 
etaj szilárd, nagyban 5*®—. kicsiny bee 3ö’50 -At fro. — 
a»vsz Baka-olaj elsdr inda Vé frt

kseszestráít taxanaaaysk. A «ü igyor ltzzítgazdak 
Ssövitkxzftt» tudósítása, isrpa. Az üstét irányzata 
szilárd. Árak finom 4 3.> goromba 4'30. rozskorpa 4 50 
f-t — Walatasslra a-iO—í k) frt. Amaaara zsákos­
sá, 4—élG frt — Teegendar* ">'S0—SrSÓ :'rt — Kee- 
<«*yes bäkkiay 3 át fet - 0$aiB»gi«$a 7'SO írt Szárí­
tott aiaslek ö'9t> frt.

Ei*i*icz!*k»k a saáapeatl sethusarea. í' ■‘3 ;uh:.s
as 21 A fő- es székvárosi vásmgisgatáeég jesenté* a 
c Kos frítk* rsszisre-)

Hale fair <t hal irtn. Helybe ti 9 ksU-sz és haikeres- 
tóeg 13 q Mát hozott a pia zra ra készlet 

.r i gyesgé . $$X ■ - -" ' bár '-
zveti részben, tüátt vevőre. Az uras —und a me.-eli

Rozs--------— — — -
Árpa. takanaary — .
_* maláta.,____ __ -
— sör — __ __ — -
Zab — — — — — - 
Teaseri ... — — — -
KSposzta-repcze ------
Köles — — — — - 
Lenmag— — — — -
Kendermag.-- — — - 
Lencse — — — — -
Borsó __ — — — -
Bab fehér nagyszere'!

— . törpe — -
— harca.__ — — -

Köles — — — — - 
Bükköny — — — -
Vöröshere 3} -----------
Lcczerna uj — - 
Esparsette — — — - 
Mohär! | — — — - 
Mák, kék--------— •

— szürke — — •
Kimen vmag — —

7 lí> — 7.65 
5 . n - 5,10

15 *»-15 * » 
4.3tí— 4.45 

14 £0 —14 75
§r. 25 — B. 50

5.3*>—10. — 
5.70- S—

4 fii)— 4 55 
ü.40 — ».75 

S4. — t *- —
44. — 4S.— 
17. — 1> —
S.— 20 i.—

-24.

Határidők árfolyama Budapestem,
jüítaáí* jöühss 23. jaana 24.

[afsias. :if*gag .rvus isgs^g- flgsag.

Báza
1:393. őszre 
1393. jtim

Teegeri
1593. aug.-szegi. 
1594- máj.-jan.

Zab
1393, őszre

Repeze
1-393. aag.-szept

7.39 7.91 7.92 7.94 .90

5 — 5,a-2 5.09 5 11 5 07: 5.09
5,39 5.31 5.39 5.41 5.39 5.41

6 50 5.52' 5.58 5.54 6.53 5.65

15 35 I5 ;,ő 15.9-i 15 — 11 55 15.95

valtozatiinok.
Baro»t>. Hozatott a Fővám-Eérre vaspátyáB Oros­

háza, Gyoma. Oévaványa. FSiíapszáííás, Halas. K.-Szt - 
Miklós, Kecskemét e, Szarvasról^ kb. _ ib- _ bsjtn
D.-Vecse. Solt, Apostag es Kalocsáról kb 3S>i db, ál 
cüvrsin K.^zt.-Miklós Némedt Gcsa, —aoztára , aszb-i-
reav. Fehérvár Mocor es Xecskemétp? so. 3000
db, beivbeii ámsot által kb. WOOdia, össeseo: ko.^ 16.,:»>)0 
db. A vásár élénk a készlet gyorsan tikett. ^ Nagyban 
árak páronkint tyuk 125—139, csirke^ 5u —lív recze 
aizotí 170—22 sovány 111—1$ i itaott *60 —5< 
sovány $)0—240 galamb 49 tag.

Az ii.jvásártéri pia-.-zra Aszod. KisrT;rcsa. Szánt 
dzo-aok Tápio-5aáz. Szaly-Ssáj Zsiatbok * ségekb, 
vaspályán kis. U30 ,1b, kocám I» £1 : _ ' • ■’ '
db heívbeü árusosí 1226 db., összesen - '.ub o c-z ,ir. 
A forralom élénk- Az árts, páranként következők tyuk 
12 - :; csfir '• —110 . -: " :e = — 22 s fan
récze i: —150, tozott hid 350 -550. sovány híd 2*4— 
5S,;.. - -, ,( •. - ~ i- galamb nepsegrégfik 30 --35 kr

Tojás. Eozaio'.t a F•»*£n>térre vispályáa szarvas« 
T--Gvörgve, Kecskemét és ijszászro l íb. 4$>.096^ ->
kocsin, kb 24,000 db- heívbeí árzsokt »I kb. ab,
£ eszesen kb. 6S.00O dt A vásár középszert, ^ a készlet- 
näk ssak kb- fele seit el . Nagvbazii árak 1 iád a • i-MO 
=ib) 2650 40 krért 20 -21 dí>-

Az u, vásár-íer; piaczra Bicske. CsickMa. r-cser, 7ász- 
berérr-.. N.-Káta, Kerepes. Tápió-Saág. Tótfáu községeit- 
vaspályán kb. 236? db. gyatogárcsok 1740 db helybeli 
amsek" 356* db, összesen 7680 db h-xratott A targaiom 
étánk A követkéz i árat ez tettek : friss tojás 1 áe 
ji's_3 kr, 100 db 200—810, l iááa 1440 db - far, 40 
kiért 18—20 áh

Z'M-ié; hozatott az Ferencs József-rakpta.ra Ha- 
:0ta Fóth, M’gyoród es Csánvró; ISO kocám kb. 6öO q. 
heivbeu kertészek által kb, 150 q vegyes zSldseg. - 

.. kit -. "I . irtaet - kévés km- - 
toil. Nagyban; árai tejes saposz;a t.-o Hs !-•> 1=A,
buKoaya' 1 q 130 -250, ugorka savanyttaat való «»db 
^áZtOÓ, sáatácak 120-400 k? Hozatott a fővamtérré 
tg kocsin Nemed;. »Ácsa es Fóthról kb. .0 ; vegye» 
iőídség. - A vásár elénk, a készlet gyorsam keit Áras 
1 taMp 290—240- 100 cső zöm tenger. oO-oO kr 

A h**yadHtíren zab 54 kocsn íb _»X?_q vegyes 
zö'dség, tniayotnó résiben burgonya, a forgalom e.-as.

arak a kdvetsszá* burgonya 1 r 230 -3;» kr. 1 zstis 
• !0-40 kg. V>0 db 30—40 kr.

Bosstott u nvséténtéri piaexr* Oónuoo. t wcaöt 
'Izinkccii. Kerepes. 1: 2. Tartsa községekből -33 sze.-tereu 
mtnzeív 152 : vegyes zöldség, dlénk f.*rga:«a meifett a 
kővetkező arai jegyeztettek burgonya 1 q 220 —245 ki, 
l -sík í; - 6i kg- —135 kr 1 kgr. 3—4 kr., fejes 
íaposzta 1 a; te: í- • — i1.' 1 *ih ;—Ív ar. savanyúan.
való uborka 10*’ ib 5>’> -T) .savanyított 106 2» 14—®. 
salátának vafo- 1C» a* 15)— kW- kr, tös l-V—4?» kr 
1X1 db-

Gwimölri fiösaietr m Turnust JézHt-f-mkpartra. 
Nagykőrös. Kecskemét. Félegyiáza és Ujv. festői ka. 137
- hajón D -Földvár Jerjea. X'ácz as D Bogtiánybol ss.
172 • összesen kb. >309 ' vegyes gyümöica A vásár 
46nk a vészlet gyorsan elkel* Nagyban arak 1 ; .
i lima 1 -«50—170*7 Visáaaég» 50*3-1200. I j faikórte 

t.3(j - 200*0. közönséges 700—12*00. tq 4 «eeesaye 16» - 
K tiimegv líiji —2->7< . közönséges -IOíOO. kaj- 
smabaiaczk 1 : 10«» —1665 köaieéiges 89 ? —106) krg

j ffaafwdytérr* 1$ vidéki kocán hoztak mintegy 
. vég vés gyíi nclosol. :■; k , :--ga otn. meneti arak a

3 trs' ' «aisz ■ ' : 1 kr 1 - :
- _i;j kr, VX) db ti) -5 ■ s. Karte 1 puttón/ ■ 7 -10 kg*

79—110 íz. 1 kg 1 : -20 kr, alma 1 kg 5 — 12 kr, tX> . 
db- 50—120 ke. „ .

Az u*vásártéri o.iezra OomsSd, Romait. íaa. 
községekbe’ 5 szekéren miaieff 4) * vegyes gyümölcs 
hozatott É*ánk kerestet mtilett az áru gyorsan tifctit. 
á-ak kóvsikezík kajsrm oaracik? fái 1 kosir 170—A*1- 
1 puaoay- 31) -jt; ■ 1 kg 15-25. ld*> d» 6>—130, tóé. 
baracsk i kosir 5")—17 . 1 piti. -*2; v.>0 db 40 — 

torts fiú l kosár 12* > -450. í putt. 136—856. 1 kg.
10 -30. :0 & 155—3*7« körte kör 1 ko«*r 86—1*>,
1 mm. 60 -13), i kg. -—12 t-.'rO db *>—6>. ributi 1
kosa.- L *:> -'6>. 1 9* -13). 1 k 16—16. meggy fa;
X kg. 3t>_22. 1 ló—2’i. meggy köz. 1 kg- 9—13, 1
r I—-ló régióba zímzaí való t kosár SO—40-1 1 putt 

—Di Mi tb 12-7 . ■'
Szilva es szevaiz. 1593 Jaüus 81. Jt<xrH-Alrxrt 

■ eíentése a . 57.::: . részére, 'i l/yz A :: toiyama*'.
i*. fiv szí rabé* ■; íz.u «g . ^ sr *rb t. sz • ivnry 
säi tett eladva kilfzdí száítiára 9 ir javai 56 ki iónként 
és'a meg megfavá készletek " Majdoaossi további eager- 
ménvekre ;s :;.vu: ;oí írért arujokoo az u> termés söze- 
L-tiievel tu* akarnak adni •'az; szál-itásm az e adok ki- 
nálataa*al vissza'attók vti'ak mert a mostam Mese 
arató a nem a» arák iLságosam engsgiramt magokat es» 
hét föl ama szokvánv minőségi szava 7' , írtra emel­
kedett. Ifi) darabos 's .. 56-ös pedig 10’ 4 írtba került ^66 
kilóként, mely arakon néhány ezer métermazsa tett 
eiadva jk'zoec-Eoveiab-n szv.c i-ra A k ;áias*: A az aj 
termésre a lehető iezj-zilak. mert az^ időjárás a hatat 
gvőziclcs fejlődésére : artesaa igen kedvező.

-; - * a mg t!ai te is */i is
a f,irgalom csapin a he;-öld szükséglet fedezésére szortt- 
kazeű <*s.a szidásra säe ten jaayaa hangulat volt kon- 
stitá&aíó es szia.-or*)« ára 16‘ ,-r®L 16 ra. szerbiai 
■ -.j;0 -jlc'ít oe<z: z 1 ■" 1 ,.-e ment vissza 1*20
;t: ,iak~rx. .t~ v arató a aeraav ezer ntetetmázsa tőn tiadva.

" Zsirseseiik. Ju us Jt" • V-«r*» Allűrt esés heti 
ieiectese a *KvsM*k* részere Disznózsírban az élénk 
ker.slet : ".íz rém- , les -i... ti; .e es az arak tie* ve- 
géig l—l , írtra! emeltedlek- Szalonna stntén ily arány­
ban d ágúit meg es a hangulat a hét vegén, ts szilárd 
maradt, "mert a szäksi-glet tartósan nagy és az előállítás 
earsí eiieneben :.n gyesz-1. Disz ic'zstr hordóstai 56 
ggx.', fehér 'ábtás ffl».:?caa pédSg 6$—54 írtba kertit 
métermázsánként.

Ai atvasarotó

8ii-lagest; szurama-nvasar. juíius 35-ea. Wuhnm
Ignaas fcvaros; úiatorvzs lelefosiesentese a - K8*tH*.k> •
re-isere, »de aeailittatott 374 db botja. A csekély ízSkség- 
:et folytán az e hét; vásár Ián» ha irányzat mellett fotf. 
Az arak. habar a hozatal leayeaesea ;obn minős«gtt a 
mtilt e *:; 'j :iem v:i\ A rak 2 - J ÍJ *' -i-* ti r ez'. Portit
35—Sr kr k.- <eiesen 4 árig, suaayaöb aúa-lségd borja 
30__34 kr kg.-ként élősúlyban íogysaíásl adó neiküt

Sadapesti jskvasár. . us 25 ea.__ Wi&fim igmtcx
fővárosi .állatorvos tele oojeoC/.se a < 57;ztei*k» "-Sti-re. 
te: ha hatott 339*5 db juh nevezetesen 3<>5ó db S«ÉB 
szőr» merinos és 3 4 db durva s őcd eeeeka Miután az 
s heti * uh vásáron úgy i tőrcyéábeii mint a helybeli 
mészárosok ismételten megtehette számban jelentek meg, 
a vásár éiéak ansu-a: i Voi: • ueabaa az adásseréeek 
ca "miauinak ia<- ara -ai nehézkese i történtek, mivel a 
vásárlók valószínűleg a nagy*JÓb felhajtást latva. a vásár­
aitól néműeg tartoztó-átat Az arai kuvgrmaíént t krral 
apadtak. Árak suv szer nt; Futom szórd merinós űriéi 
aöyajub 16—19* ,’kr z, kivéte.esea 21 k-ig. kitogrammon- 
kéat élősúlyban 'u.titi -u evonai ne.ktl. Faromként: í tioir. 
szőri merizós úri anyejaii 7—17 írtig, kivételesen 1 kis 
csapit 3r$ 19 írtig- Durva szőrű racka 14' , 6t%

Sséaeest' n<i'su*mii’ 4 Vitt tér Cenkv-terea 
tó:>3 l'u] os he f ö-éa A fővári® vastr-eazgatósig leieátése 
a i áosielíi» resztre. Felnozanx; 14*> «azár réíiszena. 
szekér rout ar. 45 sxeker zsupszaima. — szeeer w •«sza ai 
— szék; r takarmanysza 7 o*a —ssezer tengeri szar. 14 szekér 
egyéb takarmány . 7:er. luczeroa, raoos bikóay, köles. 
1400 rí ai sze-s > e. A og\. ti ■* .etil As árai mmazsaa- 
ként következők - réti széna > XI —Stó, muhar —" .
iíomszalma —.— — istiosia.mi IS*—309, tararma,- 
szalma tengeriszár —. .. ..er. .sezerna. zabos bük­
köny. kales' 270 - ti <■ saseska tS )—SK> kr

. '
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128 Köztelek, 1893. julius 2ő

Bécsi marhavásár julius 24. A felhajtás 4743 db 
és pedig 1229 drb magyar, 1105 galicziai. és 1409 német 
fajtájú, fcezte 832 legelő márha. A gyönge felhajtás kö­
vetkeztében az irány szilárd, de a vásár nehézkes. — A 
fizetett árak ezek; magyar ökör 51—61 frt. galicziai 52 — 
61 frt. német 52 -64 irt 1(50 kgként.

Becsi sertesvásár. julius 25-én. A < Magyar Agricola» 
távirata a •Köztelek» részére.) Felhajtás: 2926 fiatal 
6613 bakonyi. Az üzlet lanyha. Prima 38— 39. közép 
34—36 kr, könnyű 30—33 kr. fiatal 32—42 kr kgként.

Lublói marhavásár, julius 3-án (Bogyányi János j 
tudósítása a <Kőzielek- részére). Felhajtás: igás ökör 10 . 
db, dbja 15C—200 frt. tarka ökör 230 db, dbja 110 -230 
fit, tarka tehén tenyésztésre 30 db, dbja 150-180 frt, 
levágásra 20 db. dbja 180—200 frt, fiiss fejős 70 db. 
dbja 45— 90 írt, tarka üsző 65 db. dbja 50—95 frt igás 
ió 45 db, dbja 100—150 frt, kocsis-ló 6 db dbja 150— 
200 frt. paraszt-ló 50 db. dbja 60—120 frt. Nevelő kocza . 
malaczostól 4 db. dija 30—40 frt, rnalacz nélkül 8 db, 
dbja 25—35 frt, süldő 1 éves 50 db. párja 40—80 frt, 
1'/, éves 30 db, párja 50- 80 frt. Gyenge a környéken j 
uralgó tüdőlob miatt, mely okból a í. é. május hó 15-diki j 
marhavásár sem volt megtartható.

Paksi marhavásár, julius 10-én (Popovit* Gyula tudó­
sítása a -Köztelek» részereI. Felhajtás : urasági igás ökör 
párja 350—309 frt, kisbirtokos ezeljaira parja 200—240 
frt. magyar tinó 2 éves párja 100—120 frt. 3 éves párja 
144)—200 frt, 4 éves párja 200— 250 frt, mustra ökör párja 
180—200 frt, magyar tehén tenyésztésre dbja 80—90 frt. 
levágásra dbja 60 70 frt. tarka tehén tenyésztésre dbja 
120—150 frt. levágásra dbja 80—110 frt. friss fejős dbja 
120—170 fit. magyar üsző t éves dbja 30—40 frt 2 éves 
dbja 40— 50 frt. tarka üsző 1 éves dhja 40— 60 frt, 
éves dbja 50—100 frt, bivaly ökör dbja 200—220 trt,

bivaly tehén dbja 80—110 frt. bivaiynövendck dbja 50— 
70 frt, remonda-ló dbja 200—360 frt, igás-ló dbja 80— 
250 frt. kocsis-ló dbja 250—450 frt, paraszt-ló dbja 40— 
90 frt A vásár középszerűen látogatott, a kereslet és kí­
nálat egyaránt lanyha volt s igy adásvétel nem nagy 
számban történt, holott más esztendőkben az ez időbeni 
vásárok élénkebbek voltak Nevelő kocza malaczostól, 
dbja 25—35 frt. malacz nélkül dbja 18—28 frt, süldő 1 
éves dbja 10—14 frt, 1V* éves dbja 14—20 frt, 2 éves 
dbja 18 — 25 írt.

Czeglédi marhavásár, julius 16-án (Hörömpő Ferencz 
tudósítása a «Köztelek» részére). Felhajtás, urasági igás 
ökör 500 db, párja 260 - 350 frt, kisbirtokos czéljaíra 850 
db, párja 200 —300 frt. tarka ökör 40 db, párja 2C0— ! 
300 frt, magyar tinó 2 éves 280 db, párja 90—130 frt, 
német tinó 2 éves lfO db, párja 90—130 frt, magyar t 
tehén tenyésztésre 400 db, dbja 50—80 frt. levágásra 45 j 
db, dbja 80—140 frt. tarka tehén tenyésztésre 80 db, dbja 
50—80 frt, levágásra 16 db. dbja 8.1—140 frt, friss fejős 
200 db. dbja 90—150 frt. magyar üsző 2 éves 200 db. 
dbja 50—70 frt, tarka üsző 2 éves 400 db. dbja 50—70 
fit, bivalyökör 2 db. párja 200—250 frt. Remonda-ió 20 
db. dbja '2(F)- 280 frt, igás-ló 1010 db. dbja 120—300 frt. 
Sovány ürü fiatal 400 db. párja 10—13 frt. öreg 300 db, 
párja 10—15 frt. mustra birka 120 db, párja 8—10 frt. 
Nevelő kocza mal-czostól 80 db, dbja 35—55 fit, malacz 
nélkül 50 db, dbja 30—40 frt. süldő 1 éves 5C0 db. párja 
30 - 32 frt, l*/2 éves 250 db, párja .35—50 frt, 2 éves j 
300 db, párja 40—60 frt-

Szerkesztői üzenetek.
X. Ö. Kis-Czell. Becses sorait a fóldmivelési minisz­

térium megfelelő osztályába tettük át.
A bérlők és a juhtenyésztés. Nem közölhető.
V. E. Körösszeg. Megbocsátt. hogy a takarmány­

kiviteli tilaiom eilen irt becses közleményét nem közöl­
hettük. nem pedig azért, mert mire napvilágot látba ott 
vök a, akkorra már a kiviteli tilalom meg volt. Lapunk 
múlt számának vezérczikkéből meggyőződhetett, hogy 
midőn a takarmánvkiviteli tilalom mellett foglaltunk 
állást, szt a tényleges viszonyokból kifolyólag tettük s 
informáczióink a takarmányíermést illetőleg helyesek vol­
tak. Előre láttuk mi a dolgok ilyetén fejlődését az első és 
másodízben közlött terméstudósitásokból is, hol épen 
Biharmegyéből kaptuk a legtöbb panaszos levelet. Igaz, 
hogy azóta a helyzet Biharban tetemesen javult. De koránt­
sem annyira, mint a mint azt becses közleményében fel­
tüntetni óhajtja. Ez a kegyed közleménye az. mely helyi 
kedvező viszonyokon alapuló adatokon épül fel. A czíkk 
egyébb részére bő válaszul szolgai ugyancsak a múlt 
számunk vezérczikke.

Egy bil olvasó. Budapest. A «Hazánk» uj napilap 
valószinüleg jövő évi január 1-ével lát napvilágot.

Kiadohivatali üzenetek.
S. L. Eger-Tamáf. Előfizetése jul. 1-én lejárt.
Sz. B. Ada. Ajánlatát tartalmazó levelét elküldtük 

illető hirdetőnek.
K. J KábaHidvég. A < Köztelek»-nek mint ilyennek 

nincs évkönyve, de igenis van az o. m. g. e.-nek. mely 
csak tagjainak bocsátja kérdéses évkönyvét ingyen ren­
delkezésére, cem tagoknak pedig 2 írtért.

Az Országos magyar gazt), egyesület tulajdona.

Lapfelügyelő-bizottság : 6róf Dessewffy Aurél, Nagy Dezső, 
Forster Géza, Kvassay Jenő, Máday Izidor, Rakovszky
István.— Főszerkesztő és kiadásért felelős: Forster Géza . 

Felelős szerkesztő: Baross Károly. Társszerkesztő :
Rubinek Gyula

Biborhere,
baltaczim, pohánka, őszi borsó, téli bükköny, 
fehér mustár és seradella heremagot legmagasabb

áron vásárol

HALDEK IGNACZ
magkereskedése Budapest, Fereneziektere.

Gőzesep tógépekhez

Vizák-fóle ismétlő
gaalaiarásó

szelelövel és zsákolóval,
alkalmazható minden Cséplőgépre.

Árpa- és zabcséplésnél napokint 3—4 
mm., Iraza- és rosscséplésnél 50— 1 50 

kilogramm raagnyereséget biztosit.

Ára Budapesten : 8 és ÍO lóerejü
cséplőgéphez darabja 240 forint.

Megrendelhető

GREGERSEN G. És FIAI
uraknál

Budapesten. IX., Lónyay-ntcza S3:
Leírások rajzokkal kívánatra ingyen és bér­
ment Ve A megrendelések mielőbb megteen­
dők, hogy a gép a kellő időre szállítható 

legyen.

jelezett eredmények rendes cséplésnél a feltaláló által
garantáltatnak.

A idényre
néiküiözhetlen a

2700/1893.
Pályázati hirdetmény.

Nógrádvármegye, nógrádi járás szövetkezett 36 községe 
és birtokossága által szerződés alapon biztosítandó állat­
orvosi állásra ezennel pályázat hirdettetik.

Az elfoglalandó állás székhelye Rétság. Biztosíttatott évi 
fizetés 700 frt és úti átalány 400 frt,

A szerződés feltételei nógrádi járás főszolgabírói hivatalá­
nál Rétságon bármikor megtekinthető. Az 1888. évi MI. t.-cz. 
végrehajtása tárgyában kiboesájtott rendelet 303. §-áhan körül­
írt képesítés és feltételek igazolandók. Pályázó pályázati kér­
vényét folyó évi augusztus hó 26-áig személyesen tartozik 
beadni a járás főszolgabírójához s felhivatik, hogy a választás 
napján folyó évi szeptember 1-én is személyesen jelenjék meg. 
A megválasztott tartozik állását azonnal elfoglalni.

Rétságon. 1893. julius hó 14-én
Balás Ferenc*.

főszolgabíró.

„Jsotüit“
a legjobb és a legbiztosabb szer a Kazánkő feloldására.

Kapható :

ifj. Szoilás Józsefnél Budapest
VI, Ssondy-utcza 44.

Pályázati hirdetmény,
Herczeg Sulkowski József Mária ő főmeltósága uradalmainak 

kormányzóságánál Aradon két gazdasági gyakornoki, illetőleg szám­
tiszti állás kerül betöltés alá 700 frt évi fizetés mellett.

Feltételek: valamely magyarországi gazdasági tanintézetnek sike­
res elvégzését igazoló bizonyítvány, továbbá a magyar és német nyelv­
nek úgy szóvaf mint irasban tökéletes bírása; olyanok, kik nagyobb 
gazdasagoknál már gyakorlaton voltak, valamint azok, kik felsőbb 
gazdasági iskolákat végeztek, előnyben részesülnek. Ezen gyakornoki, 
illetve irodai számtisztiállás pályakezdetnek tekintendő, a mennyiben az 
alkalmazottak az uradalomnál való üresedés esetén előléptetésre tart­
hatnak igényt.

Aradon, 1893. ju,-ius hó 15-én.
Tagányi István,

herczeg Sulkowski József Mária ő főméltóságának 
teljhatalmú jog- és vagyon-kormányzója.

•"rgljsa'i 1 > f^l A |. | l«=j ~~1
V>\\

m
Kóser János, nyilvános tan-és nevelő-intézete. ||

iskola-épület: Budapesten, VI., Áradi-utcza 10.
Ezennel értesítem a t, ez. szülőket, hogy a vezetésem alatt álló 4 

osztályú nyilv. gymnasiomban, 4 osztályú nyilv. polgári iskolámban.
3 osztálya nyilv, kereskedelmi iskolámban a tanulói felvétele julius hó 
z;-től legkésőbb szeptember hó 5 ig történnek.

Vidéki szülők fiai nevelő-intézetemben teljes ellátást, felügyeletet 
es nevelést nyernek, Figyelmeztetem a t. ez. szülőket arra, hogy isko­
láim bizonyítványai áilamérvényesek és hogy különösen kereskedelmi 
iskoláim teljesen egyenrangú és jogú a kereskeielmi akadémiákkal. Zár- 
bizonyitványai az egyévi önkéntességre képesítenek. Értesítőt küld :

§1 RÖSER JÁNOS igazgató, Budapest, VI., Áradi-utcza 10.
_____________________________________________ _______________ ,_______ r
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Heilinger János és társa
műtrágyagyárosok

D.-Wagram, Bécs melleit és Oderberg. Osztrák- 
Szilézia. Központi iroda: Becs, VII. Lindengasse 2.

Ajánlják a legjobb konczentrált

műtrágyáikat,
u. m. ttuanó. spodinm- és esontszuperfosz- 
fát, kénsavas ammóniák cs káli, chilisa­
létrom, Thom« »salak. kaínit, csontliszt és 
Peruguano stb. a legjntányosabb árak mellett 
Leveleket és megrendeléseket a központi irodához, 
B1ÍCS. Nenbau, Lindengasse 2, kérjük intézni. 

Magyar levelezés.

Magy. kir, államvasmak,
103076/CI. sz.

(IV. pótlék életbeléptetése a m. kir, államvas­
utak vonalain érvényes helyi árudijszabáshoz 

II. rész.)
A m kir, államvasutak vonalain 1892. 

évi február hó i-től érvényes helyi árudij­
szabáshoz (II. rész) 1893. évi szeptember hó 
i-én a IV. pótlék lép hatályba.

Ezen pótlék áltál széna, szalma és 
szecska áruczikkek az I. kivételes díjszabás­
ból kiküszöböltetnek, ezen áruczikkek után 
tehát a fenti naptól kezdve a rendes díjtételek 
számittatnak.

Budapest, 1893. julius hó 13.

Az igazgatóság.

Utánnyomás nem dijaztatik, I

Cs. kir. szabadalmazott

Műtrágya
u. m. : oldott csonliszt, superfoszfátot, csontliszt és 
csontszén bői biztos eredménynyel járó trágyakeverék,
fallasztott szaruliszt, vérliszt, chilisalétrom, kalitrágya

továbbá

Takarmány-mész
tisztított praecipitált phosphorsavas mész csontból készítve

marhatakarmányhoz keverés czéljából
szállít legjobb minőségben és legolcsóbb gyári árakon

DAVIÖOVSZKV ÉS BRUCKNER
műtrágyagyár Sierndoriban, Stockerau mellett

Központi iroda: Bécs, II., Novaragasse 42

Hirdetmény.
A cs. és kir. 16. számú budapesti helyőrségi kórház 

50 darab ing, 50 pár harisnya, 400 pár papucs, 700 darab 
törülköző, 400 darab közönséges és 300 darab durva 
törlőruha, továbbá 300 kötény, 40 darab asztalterítő és 
50 darab asztalkendő beszerzése és legkésőbb 1893. évi 
november hó végéig leendő beszállítása, illetve a cs. és 
kir. budapesti 2. számú ruharaktár által leendő átvétel 
végett ezennel nyilvános ajánlati tárgyalást hirdet.

Pályázni óhajtók írásbeli zárt ajánlatai a budapesti 
16. számú cs. és kir. helyőrségi kórháznál (üllői-uti vám­
ház közelében) nyújtandók be, a hol is 1893. évi augusz­
tus hó 17-én d. e. 9 órakor nyilvános ajánlati tárgyalás 
fog tartatni.

A pályázati feltételek a cs. és kir. 16. és 17. számú 
helyőrségi kórházaknál, a cs. és kir. 2. szánni ruharak­
tárnál, a kereskedelmi és ipar-kamaránál, a kereskedelmi 
múzeumban Budapesten és végre a pécsi kereskedelmi 
és ipar-kamaránál betekinthetek.

A cs. ég kir. budapesti 16. száma helyőrségi kórház.

REDLICH, OHREHSTEIN és SPITZER
csász. é8 kir. szab.

Beocsini román-cement és portland-cément-gyára
az 1885. budapesti orsz. és számos más kiállításon az első díjjal, a nagy díszoklevéllel

kitüntetve.
A gyár évcnkintl szállítóképessége 750,000 métermázsa.

Gyár: j Központi iroda:

Szerémmegyében, Pécsvárad mellett. Budapest, V., Akademia-utc a 9. szám,
ajánlja Magyarországban, Ausztriában és a keleti dunatartományokban a legnagyobb és 
legkényesebb építkezésekben kitűnő sikerrel kipróbált gyártmányait, bármely vasúti 
vagy hajóállomásra szállítva, gyorsan vagy lassan kfltó román-cémentet és 
mesterséges portland cémentet. — Jótállás: A normáhakna! 25%-Ul nagyobb 

huíási és nyomási szilárdságért. — Egyenlő súlya zsákok éa hordók.

Legjobb kivitelű Perouospova-
permetezők yíöh

és ACy
Filloxera
fecskendik, /£$>

_ / Műszaki és
gazdasági

ezikkek nagy 
választékban. 

Vízálló és repeze 
fy takaró-ponyvák.

#yZ Gabona-zsákok, cséplőgép 
felszerelések.

Gazdasági kút- 
szivattyúk és 
fecskendők.
Trágyalé-
szivattyúk,

§éphajtó és varró-szijak
szerszámok- és szerszám-gépek.
Gépészek, lakatosok, kovácsok és minden 

iparos részére.

yejgagdlaságí eszkögöb,
Ízlett ezetűség: Oebreczenben.Magy. kir. államvasmak.

20106/111. 1898. szám.
Pályázati hirdetmény.

A m. kir. államvasutak Debreczen állomásán 1894. évi január hó 1-én a vasúti 
vendéglő béileíe lejár, ugyanazon időponttól számítandó három évi időtartamra ezen 
vendéglő bérletére ezennel zárt ajánlati tárgyalás hirdette tik.

Az 50 kros bélyeggel és «Ajánlat a m. kir. államvasutak Debreczen állomásán 
levX vendéglői üzlet bérletére 20705 93. számh z» felirattal ellátott, nemkülönben a 
kellő okmányokkal felszerelt, borítékba zárt, lepecsételt ajánlatok 1898. évi október hó 1-én 
déli 12 óláig a m. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetősége titkári hivatalához posta 
utján térti veveny me! ett nyújtandók be ; ugyanazon ideig bánatpénz fejebea 8(10, azaz 
nvolczszáz o. ért, forint készpénzben, vagy álla. i "etétekre alkalmas értékpapírokban 
teendő le a debreczrni üzletvezetőség gyüjtő-pénztát ánál

A vendéglő bérle: ere vonatkozó feltételek nevezett üzletvezetőség 111. (forgalmi 
és kereskedelmi) osztályában (Hungária kávéház épület II. emelet, 12. ajtó) hivatalos órák 
tartama alatt (reggel 8 — 12 és délután l 23—' £Ő óráig) megtekinthetők, miért is az a án- 
lattevőkről feltéteieztetik, hogy azokat ismerik s magukra nézve egész terjedelmükben köte­
lezőknek elfogad ak.

A feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn túl beérkezendő ajánlatok figye 
lembe vétetni nem fognak.

A m. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetősége íeniartja magának azon jogot, 
hogy az ajánlattevők közül, tekintet nélkül az ajánlott bérösszeg nagyságára, szabadon 
választhasson. Debreczen, 1893. évi julius hó 18-án._____________ Az iizletvezctóség

# magyar üiráiyi áUamvasutaü gépgyára
legkitűnőbb szerkezetű és a versenyeken eddigelé legyőzhetlen maradt —~

gőzcséplögarnituráit,
hengerkazános lokomobiljait,

szalmakazalozó gépeit, 
gözkükoriczamorzsolóit és Stibor-körfürészeit

kedvező feltételek mellett ajánlja

ií. , 1Z
A

2§B3‘

kir. államvasutak gépgyára vezérügynöksége
BUDAPEST, Vili. kerület, József-körut 41. szám.

Tévedések kikeni!,.. vé.ett . I.v.t.zé.ék, k«,d,.é,„k é, .„ve.d.lé.ék.él ...k .i ».it« „lm >»e,ále,d,. - Avje.yzék.k é, »er«,.,,.

a m.

.

Í.A- rx&iÜX



1 HO

Nincs többé 
nedves láb!
Nincs többé 
kemény bőr!

Köztelek, 1893. Julius 25.

Mindez elérhető egyedül

Fernolendt
egyetemes
vízmentes
bőrkenőcse

OM6IAGCfe F

által, mely minden bornemüt egyszeii -eóő kenés után teljesen Vízmentessé tesz. BSf- 
kenöcsöm által a bőr nagyon puha, nyulékony és tartóssá válik. Akadályozz teljesen a bor 
szakadását és foszlását, legyen az csizma, lószerszám, kocsifedél, stb. Börkenőcsőm 
kiltin' óvszer a fémek rozsdája elun és kitűnő szolgálatot teljesít mint lopatakenÖOS. 
Bőrkenőcs ára : íadobozban IO, 20 és 5° kr ; pléhdobozban 30 és 60 kr, azonfelül */, kg. 
pléh; zelenczeben 1 frt — I kg. 2 frt

Tetemen megtakarítás lábbeliben vitriol nélküli CSizmakenOCSOm alkalma­
zása által, mely azonnal fekete fényt idéz elő és a bort tartóssá teszi. Fadobozban S, 
16 és 32 kr Plíhdob tbat 18. 20, 40 és 80 kr. — Kapható: Első cs. és Mr. orsz. szán 
osizmakenőis-ayárb n (alapítva 1835.) STEFAN FERNOLENDT Bécs, I. Schulerstrasse 21
t írton felült küldemény vidékre postantánvételieí.

r*i i 3 5 - r ^ '
4.1 $ ' f mii y '5 f£y. 9 v p a *

-ar
un

ói1'! '

0*7 % IÁ Q 09 * LL/t ÁB j
Singer, Zweig é 60,

Wien, IX I., Lichtensleinstrasse 59,
(saját házában.)

Concentrált marhatrágya I „„ TESTVÉREK

tzVl.núZSi

r/ harvard utcia Í8 sí
í*

DrJbi wmimeai löyága íélréklckd. ebbsáriotéuhtfíú 

rifiprmitiiuürffibíl ti t
PHOTOL1THOGRAPH1A, CZ1NK0GRAPH1A. 

FÉNYNYOMAT AUTOGRAPHIA, FÉNYMÁSOLAT.
* 5z »t MOadb dTT • e **ew'Tvpi'VMes« * a«tn-> e„Of4t»I I«**

egyedüli elärusitäsa,
legjobb s legolcsóbb trágyaszer tartalmának jótállása 
mellett temesvári és aradi kizárólagosan szabadalmazott 
gyárakból. Mindennemű mesterséges trágyaszerek raktára u. m.:
Superphosphét, csontliszt stb.

A folyó évi junius 5-én Budapesten megalakul.

„magyar Villamossági Részvény-társnlal“
a nagvéidemü közönség tudomására hozza azt, hogy működését meg-

ke“Ue A magyar villamossági részvény-társulat a .Ganz és harsa» vas- 
öntő- es gépgyár részvénytársasággal kötött egyezmény a apjan a .Ganz 
és Társa» czeg és Budapest fő- és székváros kozott a villamos világítás 
ügyében kötött szerződést átvette, s így Budapest fő- és székvárosában 
az említett szerződés értelmében a villamos világítást es erőátvitelt a 
magyar villamossági részvény-ársulat fogja szolgáltatni

E czélra központi villamos telepe Budapesten, a külső Vaczt-uton 
épül és építése annyira előrehaladt, hogy a magyar villamossági resz-
vény-társulat központi villamos telepe már a f. év őszen üzembe vehető.

y Ez okból a magyar villamossági részvény társulat mar most elvál­
lalja a lakásoknak, üzleteknek, telepeknek és más helyiségeknek villamos 
világításra vagy ipari erő-szolgáítatasia belső berenüezeset, valamint 
elvállalja az altala épült, mint az esetleg más vállalkozók áltál netán mar 
eszközlött villamos berendezéseknek a fő- és székváros balpartjan épugy 
mint jobbpartján fektetendő kábelhálózatához leendő csatolását es a 
villamos áramnak annak idejében leendő^ rendes szolgaltatasat

A magyar villamossági részvény-társulat ügykörébe felvette t 
vábba azt. hogy Budapesten kívül, villamv.lágitásra és központi viham- 
telepek felállítására más városokban és községekben is engedéseket 
szerez es ott, a mennyiben a távvezetés szükséges az aitalanosan ki­
tűnőnek elismert Ganz-féle transformator rendszert (Zrpernow,ky-Dery
Bláthv szabadalma) fogja alkalmazni,

Tervezetekkel és költségelőirányzatokkal, valamint neta.an kívánt
felvilágosításokkal szívesen szolgálunk. .

jelentkezések budapesti központi villamos telepünkhöz való csat­
lakozás iránt elfogadtatnak ideiglenes irodánkban
v. kerület, Tlionet-udvar, II. ein., II. lépcső,

nemkülönben .Ganz és Társa» ezég városi irodájában, (Gizella-ter, 
Hass-fele palota).

Telefon-arán 121.

faipar és száilitó-eszközölt gyára
a váczi mám?, kir. országos fegyhdzban.

BUDAPEST,
VL, Poámaniczky-ntcza 2. sz.,
hgvelmébc dasan felszerelt raktárukat szálhto-eszko okben, u. «. - »‘ mindennemfl
Wtini taligák (Cariotta), téglavetődéhez szükségelt összes igiv,
létrák, a legkülönfélébb nyelek, ^ , j-gtartósabb kivitelben, minden
rugós- é, más kocsik és minden e -Vb» - Ri vánatra részlete» árjeg,-
erősen vasalva, a kivitelhez mert nagyon olcsó arakon. I

lók bórmentesen,

Schlosz Móricz Halle a/Salei ezég egy simmeithali teny&zmarha
szállítmányt, mely tehenekből, előhasi úszókból es egy v 
eladás czeljaból Budapesten kiállíttatott.

Közelebbi felvilágosítással

Fackenheim Mihály
szolgál, ki Budapest Mérleg-utcza 9. szám alatt lakik.

Magy. kir. államtasu'ak.
79934/93. sz. ,

Hirdetmény.
Gács-bécsi kötelék-forgalom. (Az I. sz. pótlék életbeléptetése.)

A gács bécsi kötelek forgalomban 1893- évi február hó i-től ér- 
vényes díjszabás II. részhez ,S95. évi junius hó .-t6lb.ro érvényűvel 
az í SZ pótlék lépett életbe a következő tartalommal

j A XVI kivételes díjszabás életbeléptetése juhoknak kocsirako- 
manyokban Bécs (északi pályaudvar) állomásra teheraiukent va.o szál­
lítására. 2. Kiegészítések és helyesbítések.

Budapest, 1893. évi junius havaban.
A in kir. államvasutak igazgatósága, 
a többi részes igazgatóság nevében is.

(Utánnyomás nem dtjaztatik )

Gyümölcstermelőknek!
Az o m g. e. könyvtárában a .Gyümölcsészeti Füzetek»

fölös számú példányai u! m.: 1880. évi 7., 9- 10., 11., 12. füzetei
10105- , F ívii /,vi i -> - 1 7 8 Q 10, II. 12. füzetei 30 peidanvban, 1881. e\i 1., 2., j.. 4., /■,
j r tői 40 példányig, 1884. évi 1 — 12. túzetei 50-100 példányban es 
az 1885. évi I —12. füzetei 50—100 példányban — a megfelelő 
színes gyümölcsképekkel jutányosán évfolyamonkint 1 írtért

me&S Jutányosán kapliitók beüvegezett aranyléczes
képkeretek: 1. 400 drb 34 cm. magas, 24 cm. szélességben

, II. 500 » 27 » 22 » »
, III. 100 » 25 » » 20 » *

I. számú darabja 6 kr., II. sz. 5 kr., III. sz. 4 kr.
Megrendelések az o. m. g. e. könyvtárnokához intézendők.

A keretekbe á gyümölcsképek szépen beilleszthetők.

Telj!
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Köztelek, 1893. julius 25.

Hirdetési ál 15 ódig 30 ki., cut félti minise 
szó 1 ki., feltűnő belükkel 4 kr, Czim közlé­
sénél minden beiktatásnál 30 kr. btiyegílieték

Csak oly leveU'kre válaszolunk, melyekkel válaszra szfikséges lev^lh<felyes:et vagy levelezőlapot killdenek

Setoltendú állasok.
Egy 70—ico tehénből álló 
délmaj ysrországi tejgazdaság­
hoz ígyes. storgaltras fÖ- 
tehenesz kerestetik, ki 
m'-gi is monk át végez. Aján- 
Ivok bironyitványmásoiatok- 
kal és firetési igényekkel el­
látva J. J. c: m alatt a k aló 

hivatalba küldendők,
2022

Teljesen megbízható erkölcsű
józan egyén kert sietik fálUTB
met házfelügyelő, ki ko­
csisok, inasok és más belső 
ebédekre íe'ügvel és kivé­
telesen kiset b fontossága gaz­
dasági teendőkkel megh'zatik. 
Fizetés egy évre 80 frt és 
teljes ellátás vagy e helye" 
depc atom>. Megkeresések 
Horváth Imre gazdatiszthez 

Gyöngyös Halász.
2028

Földmíves-iskolát jó
sikerre! végzőit több évi gya­
korlattal bíró, a szolc'mívc- 
‘é>ben jártas« erélyes és szor­
galmas rő’den tiszt Slksl- 
maztatik. Fizetése 2 heti
próbaidő után kezdődik hí­
vónk int 30 fit Bizonyítvácy- 
raásolatok Geisz László íÖld 
birtokoshoz posta Nagy-Do- 
rogh Tolnamegye intézendő«, 

2039

Állast keresők,
Egy rom, hath. vaTisu not­
ier, méntelepnél kis. o’gílt al­

tiszt, bírja a magyar és ? é net 
ny elver, nagyobb birtokén
lovászmesteri vagy ehh- z

hsson’ó ál’ást keres.
2019

Msgyar királyi főldmívesisko- 
lát végzet 19 éves tatéi 
ember azonnali belépésre 
áilást keres. Jelenleg egy 
nagyobb gazdaságban mint 
gatd. gyakornok van alkal­
mazva ; beszéli a magyar és 
szláv nyelvet. Czim a kiadó-

Állatok,

hivatal; ban.
2038

Főtiszti esetleg egy 
önálló kezelőtiszti

állást keres egy e’méletileg 
és g7- akorlstiiag kitünően 
képz-ttt 42 éves r.Őt'en gaz­
da: i?zt, Sz >es ajánlatok A L 
jegy alatt a Uiadóhivata bi

Kéretne«
19S2

Kitűnő b’xonyitványí k" al el-
látott ncs mökertész.
k: a kér észet minden ágában 
alaposan jártas, jelenleg 
nagyobb uradalomban műkö­
dik, október I-re alkalmazást 
keres. Crime a kiadóhiva­

talban.
>993

Gazdatiszti állást keres
október l-re egy gazdatiszt, 
ki t bb évig nagyobb ura­
dalmakban volt alkalmit a ? 
a kettős könyvvitelben is jártas. 

Czim a kiadóhivatalban.
2040

Egy gazdasági könyvvitelben 
tökéletesen jártas most is 
hason alkalmazásban levő 
fiatal gazdatiszt, nagyobb ura­
dalomban mint számvevő 
óhajt a.kalmazást. Czim a 

kiadóhivatalban.
2043

A magyar gazdatisz­
tekés erdészek segély­
egyesülete (Eulaprst Köz­
telek) felkéri a föliibii tokos 
és tériő urakit, hogy az 
esetben, ha gazdatisztre van 
szükségük az egyesülethez for- 
áu’ni szíveskedjenek, hol szá­
mos állást kereső van elő­
jegyezve. A közvetítés díj­
mentes. Megkeresések az 
egyesület irodájába inté- 

zendők,
2032

Tenyész-, haszon- és fe­
jős marha, ered. pinzgaui
faj, (saját tenyésztés) szállít 

legolcsóbban
Joh Eberharter & Sohz.
birtoktnUjdonos és marha- 
Bagykereskedf Werfen, Pon­
gau (Saizb.). Mindig nagy 
választék. Fejőstehén-rak­
tár Wien-Penzlng, Post- 
stiasse 7, Megrendelésekkel 
Eberhart Georghoz is. ven­
déglős St.-Johann in Pongau 

lehet fordulni.

30 éves nős QSZdätiSZt,
ki a debreczeni gazda;ági tan. 
intézetet kitűnő sikerrel vé­
gezte s 12 év ó a több na • 
gyobb uradalomban műkö­
dött : tárta« a gazdaság min­
den ágában valamint a gaz­
dásági könyvvitelben k6Z6- 
lő főtiszti állást keres 

Czim a kiadóhivatalban.
2044

Termények,

Egy jd családból való natal 
ember, diplomás Q3Zd3SZ 
és cs. és kir. tart hadnagy, 
szerény feltételek me, lett 
gazdasági állást keres, esetleg 
egyelőre díj né kai is. Czime 

a kiadóhivatalban.
1999

ügy tehenész g3zda. ki
jyerme-korától fogva i yen 
r.inőségben szolgáit s jeieoleg 
s egy nagyobb uradalomban 
an alkalmazva, helyét kívánja 
ráltoztatni. Állását 1894- )*• 

nuárban foglalhat a el. 
őzim M. F. jegy a itt a kiadó­

hivatalba
2041

Szent-lván rozs,
idei termés, kapható a con- 
cókáti gazdastgban, utolsó 
posta Ács. Métermíz ája loco, 
vasa"állomás. Ács, 8 frt. Uj 

zsák hozzá 50 kr. drbja.
2027

Luft Károly-féle
szarvasmarha kÖtdfékok| 
mindennemű gazdasági kö­
téláruk es dohány-zsinegek 
elsőrendű bácskai szálkender­
ből, géptisztitáshoz való kócz 
és géptömesre való kender 
kaphatók. Luft Jusztinánál,Uj- 
Verbászon. Az árak, daczára 
a kivi ó minőségnek, nem 
nagyobbak a rendes keres­

kedelmi áruénál.
1761

Vegyesek,

Egy kevéssé hasénál: 4! . ;£b
szeles Löhnert-féie he 
remag hámozó,gőrcsépic- 
gépbr való rostákkal együtt 
jutányosán eladó Czim meg­
tudható a kiadóhivatalban.

20Jb

Vállalkozó keresteti- ki 
ab vasútállomás naponta300 liter tejet venne

át. Ajánlatok a putnoKi ura­
dalomhoz intésen'.tok.

Sopronmegyében a vas­
at közelében fekvő 
nagy birtok haszon­
bérbe adati k, esetleg 

el is adatik. 
Területe 2300 magy. 
hold egy összefüggő 
darabban csupán szán­
tó — elegendő jó kar­
ban lévő gazdasági épü­
letekkel. Esetleges el­
adási ára az egész élő 
es holt fundus instruk- 
tussal, valamint az 
idei termessel együtt
415.000 frt. Komoly
vevőknek közelebbi 

adatokkal szolgái dr. 
Pottyondy Ágoston. 
Pozsony, hosszü-uteza 

12. szám.

FISDHER J.
zsák gyárt raktárában

BUDAPEST
Nsgy-koroB&-ntcza 18, szim, 
vízmentes ponyvák köl­
csön kaphatók. Ugyanott aj 
és egyszer használatban volt 
vízmentes ponyvák Jnt&nyo* 
8An kaphatók. Repcxepony­
vák darabonként 3 forinttól

2037

Magy. kir. államvasutak.
Bad a pest-déli üzletveze­

tőség.
20350. sz,

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. állam-,asutak 

Gombos- Bogojíva állomásán 
1893 évi decze mber hó3i én 
megüresedő vendéglői ti. léc­
nek agyat azon napiól szám:- 

i tolt három évi időtartamra, 
a: az 1896. évi deciember hó 
31-éig terjedő bérlete iránt 
ezennel pályázat hirde'telik, 
mely nyilvános '.á-gyaláson 
felbontandó ajánlatok utján 
dón teák ei.

Minden ajánlatnak 50 kros 
bélyeggel ellátva és okmá­
nyokkal felszerelve kell enaie, 
a bori ékra pedig a követ­
kező felirat írandó: «Ajánlat 
a magyar kir. államvasutak 
Gombos Eogcjeva állomá-'ia 
levő vendéglő ü leire 20350. 
számhoz..

Az ajánlatok borítékba 
zárva és lepecsételve 1893. 
évi szeptember 5-éa déli 12 
óráig a magy. kir, á'tamvas- 
utsk bcdspest-déii ürletveze- 
tőségc titkári hivatalához czi- 
mezve, posta utján, íérti ve- 
vény mellett nyújtandók be ; 
hána pénz fejében pedig 200. 
azaz kétszáz fort.t készpénz - 
b-B vagy állam! letétekre al­
kalmas értékpapírokban a 
nevezett üzleivezet’ség gyiíj- 

1 íőpénztáránái Budapesten, 
ló93, t v szepten bér hó 4-éa 
déh 12 óláig leteendő, vagy 
posta utján is beküldbe':.

Az értékpapírok a buda­
pesti vagy a bécsi tőzsdén 
legutóbb jegyzett, 14 napnál 
nem régibb, utolsó s a név- 
é iéket meg nem haladó rap; 
árfolyam szét in ti ér: ékben szá­
mi tatnak,

A vendéglő bérletére vo­
natkozó feltételek a nevezett 
ilzlitrezetőség HL forgalmi 
és kere kedelmi osztályában 
(külső kerepesí-ut 2. ház, 2. 
emelet 25. ajtó szám1, a hi­
vatalos órák tartama alatt 
megtekinthetők, miért 1$ az 
aj iu lat :.ev ő ről fel’ ét elezte- ik, 
hogy a feltételeket ismeri s 
azokat magára nézve egész 
terjedelmükben kötelezőknek 
elfogadja. Különösen megje­
gyezte t k, hogy a vendéglős 
hazai sört tartozik kimérni.

A fel: ételektől eltérő, v gy 
a kitűzött határidőn tűi he 
érkezett ajánlatok figje'embe 
vétetni nem fognak.

A magy, k:r. áilamvasttas 
budapest-d-li őzietveze:ősege 
fentart a magának azon jo­
got, hogy az ajánlattevők xö- s 
zül, tek.ntet nélkül az aján­
lott bérösszegre, szabadon 
választhasson.

Budapest, 1893. julius l-éu. : 
Az tlzletvezetőség.

Ma<ry kir. államvasutak
74094/93. C. I. szám.

HIRDETMÉNY, j
Vj-Domhovár áliomtUon 
az összes gyors- és teher- 
áruforgatom beszün­

tetése.
A badapest-pécsi vonalon 

fekvő Uj-Dombovár áiio- j 
máson f, évi julius hó 31-én 
az összes gyors- és teher- 
ára beszflnteuetik s f. év 
augusztus i-jétcl kezdve a 
Dombóvárra rendelt vagy 
onnan elszáilitandó árux ki­
adása illetve felvétele kizáró­
lag a bátraszéí-zákányt vona­

lon levő Dombóvár álló­
in á on fog eszközöltetni.

Ennek következtében a is 
kir. államvasutak hely, aru- 
d:;-zabása X.íejeretében fog­
lak állomás: díjtáblázatokban 
Uj Dombóvárra nézve ki 
tüntetett összes díjtételek, 
valamint a helvi árud -szabás­
hoz tarozó kilométennutato- 
ban ezen állomásra nézve 
megszabott kiioméiertávoisá- 
gok a gyors- és teberái u- 
tbrgalrnat illetőleg hatá­
lyukat vesztik s a Dombó­
várra rendelt vagy onnan eí- 
szálli sacó gyors- és teher- 
árukra. a f. évi augusztus hó 
T-jétól kezdve az a: ion ári 
díjtáblázatokban Dombó­

várra nézve foglalt, illetve 
a küométermuia'd ,an ezen 
áll< márt megitlapitctt távol­
ságokra eső díjtételek fograc 
aikalmaztatci.

A izemély- és podgyász 
fotgi’om azonoan j-Domoo- 
vár állomáron ezentúl is vál­
tozatlanul feniarístik.

Budapest, 1893. julius hó.
Az igazgatóság. 

iVtánnvomá; nem dijaztatik.i

M, Hr, aüanmsytak,
: 99877/9J*

Magy. kir. államvasutak.
105314 93- «•

Hirdetméfpy.
Magyar - adriai vasúti 

kötelék.
A magyar-adriai kötelék 

1891. évi májas hó 25-ike 
óta érvényes díjszabásának 1. 
füzeiéhez f. évi szeptember 
hó l-ével Tlí. sz pótlék lép 
életbe, mely a k* teleki I. Ki­
vételes díjszabásnak széna- 
sza’ma- és szecskaküldemé- 
nyekre vonatkozó hatályon 
kívül helyezését tanalmazza 

Ezea czikkekre nézve tehát 
f. évi szeptembír hó l-ével 
az I. részben foglalt áruosz­

tályozási határozná ívok 
mé-vadók.

Ezen pótlék a részes vasu­
tak gazgatósigainál, valamint 
a jelentékenyebb kötelék- áll - 
másokon 2 kr. osxtr. ért. 
megszerezhet x

Bupest, 1893.3alias hóbs n

A részes vasutak nevé­
ben Magy. kir. állam­

vasutak.

(Utánnyomás nem dijaztslík.

Hirdetmény.
Breslau O. S. B. és Bresbu 
B. F. állomások óAlomonna 
és Eperjesre ; nii tsr.d - mü 
trágya és csontliszt kül­
deményekre nézve a szállítási 
díjnak "a tényleges súlyért, de 
legalább a hasznait kocsi 
raksúlyáért > s'óhce'ése mellett 
f. évi augusztus hó i-tő, to­
vábbi in'ézkedétig, illetve di; 
szabási utón való érvéeye&i- 
tés:g következő dijtéteiek lép­
nek érvénybe : Busán O. S. 
B. — Homonna t.39 márka. 
Breslau B. F. — Eperjes 
MO márka. :oo kgként.

Budapest, 1803. joi ns hó.
A m. kir államvasutak 
igazgatósága, egyszers­
mind a részes vasutak 

nevében is.
t*tanáromat nem dijaztatik.

Magyar Hr. allamiasutak,
96129 93. sz.

Hirdetmény.
Xyugotném« t osztr.-ma

gyár vasúti kötelék.
Kaocsolatban a «Vasúti és 

Köziek idési Közlöny» f. évi
75, számában 86745. CIÍ. sz. 
a. megjelent közleményre, 
közhírré teszszük, hogy a ke­
lti.-ki uj osztályára díjszabás 
II. része 4 füzete, vs.'aarnt a 
kötélé.: gabona-díjszabás íi. 
része 3 füzetéhez kiadandó j 
2. pótlék csak f. é. augusztus I 
hó l én fog életoe lépni.

így tehat az iSSő. évi ok­
tóber hó l-tő! érvényes köte- 
íéki ószláv áru-dó zibás, va- 
iam nt anaa’x pót.éxai f. évi 
j üli ts hó 31 ig érvényben 
maradiak A mennyiben pedig 

; egyes viszonylatokra vagy áru 
czikkekre nézve az aj díj­
szabás ez eddigieknél msga- 
sabb díj'étrleket tartalmaz, 
az olciciob légi dijtéteiek f. 
évi augusztus hó 31-ig alkal­
maztatni fognak.
Magy kir, államvasutak 
igazgatósága, a többi ré­
szes vasutak nevében Is. 
(Utánnyomat nem öiiaztatik i

Eredeti és közvetlen
Dalmátiából Si- 
Ciliából és közép 
Olaszországból

behozott

BOROM
15, 16, 17 es 18 
frtért szákit

ÍIÁDLES G. JÁNOS
Budapest,

Erzsébet tér 19. sz.

Baltaczimet, 
bitiorherét, 
őszi borsót, 
téli bükkönyt, 
fehér mustárt,
iiiiüiiilí íréi

vásáról

Mimim Ilii
magkereskedése

BUDAPEST
Andrássy-ut *33 sz.

üs
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Legjobb minőségű
MUHAR ÉS TARLÓRÉPA-MAGOT

ajánl MAUTHNER ÖDÖN magkeresMése
Budapest, AndrásHj-ut S3, sz.

Köztelek, 1893. julius

Bérszántás gőzekével.
A legújabb eredeti Fowler-féle Compound gőzekékkel ta’ajmivelésre vállalkozik

WOLFF EBHŐ gözszántási vállalkozó
Budapest, V., váczi-körut 76. szám.

Schreiber J. és Unokaöcscsei
Budapesten,

IV., régi posta-utcza 10. sz, félemelet.

Befőttem üvegek
gfössolcg* és fsaeléls í@aía$tásá$a

valamint

vegyészetek megtartására
stb. stb.

Fémzárral és öntött iivegfedóllel, teljesen 
légmentes zárral. — Utánzat fenntartva.

Tatarosi kőolaj és aszfalt részv,-társaság
főgyártelep és bánya Tataros (Biharmegye), fiókgyártelep Mező-Telegd (Biharmegyej.

Központi iroda: Budapest, V!!,, Erzsébet-körut 48, sz.
Elvállalja : magtárak, istállók, folyosók, teraszok, raktárak, gyári helyiségek, udvarok, 
kapualjak, stb. legjobb aszfalttal való burkolását, nedves lakások, raktárak, 
(falak) gyökere« szárazz* tételét, nj építkezéseknél az alapfalaknak bevo­
nását saját szabadalmazott aszfalt elezigetelö anyagival a legjutányosabb 
árak és jótállás mellett. Vidéki munkák készséggel elvállal tatnak, kisebb munkákhoz 
anyag utasítással küldetik. Szállít saját gyártmánya, kitűnő minőségű kenő-, 
gép« és henger olajokat, továbbá kiváló kenőképességgel bíró kenő­
csöket, u m.: közúti-, gór- éa pályakoesi-kenöcsSket és aszfalt 

fedlemezeket (legtartósabb és legolcsóbb frdanyag )

SCHASCHL JÁNOS
puskamüves Ferlach (Karinthia)

mindennemű vadászfegyver
Szállítására ajánlkozik. Pontos kézimunka, legjobb anyag. Kiváló lőképesség és szolid­

ságért e téren jótállást vállai.
Nemtetszésre puska visszavétetik az érte fizetett ár akadálytalan visszaszolgáltatása 

ellenében. Uj CSŐ betét régi fegyverbe, átalakítások stb. gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Részletek megengedve.

M indennemü lőszer.
-----= Képes árjegyzék Ingyen és bérmentve. ===-----

‘V r-részvénytársasáQ.
Igazgatóság: Budapesten, V., Zrinyi-utcza 4. sz.

ajánlja fiumei gyárában készi'.ett elismert jó minőségű photphortavas

műtrágya h gyártmányait,
•a*«-- ptiospharií-superphosptiat és csonlliszt-superphosplial
jutányos feltételek mellett. Ismertető iratok kívánatra ingyen éa bérmentve megkijldetnek.

ZiMME*I üt. lé li Suli (taimig)
ajánlják az egész világon legelőnyösebben ismert min­
dennemű gazdasági gépeiket, mint: különböző rend­
szerű és legkitűnőbb szerkezetű kapáló gépeket ta­
karmány- éa ezukor-répa, tengeri, repeze és kalászo­
sok kapálására, minden kívánt szélességben és minden 
sortávolságra beállítható. Fűkaszáló és Marokra 
arató gépeket kötött és laza talajra, nehezebb és 
könnyebb kivitelben. A könnyebb neme e gépeknek 
az 1892-ik évi nyíregyházi arató- és kaszáló-gépver- 
senyen szerzett tapasztalatok figyelembe vételével ké­
szült és felnimül könnyűség, egyszerűség, tartósság s 
olcsóság tekintetében minden e téren eddig létezőt, 
Csalamádé kaszálót tavaly Nyíregyházán különösen 
kitiintettetett kalászosok aratására is kitünően hasz­
nálható. Könnyű és szilárdabb kivitelű lágereb lyét, 
különbőz i rendsz szénaforgatót, műtrágya-szórót’ 
lóherevető, szórva és sorbavető gépeket, szecska- 
és répavágót, darálót, zuzót, olajpogácsa-törőt, 
járgányokat, gőz- és járgányos cséplö-garniturá- 
kat stb. Gyárunk különlegességét azonban a 
kapáló és mindenekelőtt a sorvetögépek 
képezik, mely téren ma a legelső helyet foglaljuk el, 
mert különösen sorvető-gépeink a tökéletesség ne­

továbbjának tekinthetők és bármely más gyárt­
mányt felülmúlnak, mindamellett nem drágábbak, 
sőt olcsóbbak más jdhirnevü ezég gyártmányai­
nál. Ált. szab. hegyi sorvetőgépünk a 
«Superior» és szabad, hegyi sorvetőgépünk
«Heileusis», melyek természetesen a síkon is 
kitűnők, hegynek fel és hegyről le, valamint 
lejtőn oldalt is minden regulator és állité-esavar 
nélkül egyetlen egy vetö-tengelylyel egyformán 
vetnek minden magot a lóherétől a lóbabig, 
a nélkül, hogy vetökorongot vagy fogaskereket 

kicserélni kellene. Gépeink homokos vidékekre kívánatra oly csoroszlyákkal láttatnak el, 
melyek a nedves gaz a szokásos csoroszlya-alaknál alig kikerülhető összehúzását és a vető­
magnak az ebből következő csomós lerakodását lehetetlenné teszik. Továbbá szabályoz 
ható gépeinknél egy fogással járás közben az is, hogy mennyire menjen a csoroszlya a 
földbe, mi kivált egyenlőtlen talaj iái rendkívül fontos.

Legújabb nagy sikereink
1890. A bécsi nagy mezőgadzasági és erdészeti kiállítás alkalmával: Első dij : cs. kir. föld: 
mivelési minisztérium nagy arany államérme. 1890. Nagy gazdasági kiállítás Kolozsvár: 
Első dij: nagy ezüst érem, 1891. Népünnepéllyel egybekötött nagy gazdasági kiállítás - 
Lincz (Duna) Első dij : nagy arany érem. 1891. Országos jubileum kiállítás, Prága : Első dij , 
nagy ezüst érem. 1891. A román kir. minisztérium részéről rendezett sorvetőgépek nagy 
versenye Herestren, Bukarest mellett: Első dij-, nagy érem.

Árjegyzékkel és felvilágosítással ingyen és bérmentve szolgál:
I HŰK FFllflR Nyíregyházán ezégiink egyedüli képviselője Magyarországon, ki fenti 
LUUlu rcuun gépeket raktáron is tartja.

GÁROW GYULA mezőgazdasági gépgyára Bnbna-Prag tJj!
SZAB. HEUREKA GEREBLYE kitünően hasz­

nálható szénához, heréhez és gabonahoz
a1/, méter széles, üléssé! _ _ _ 75 frt

SZAB. PUCK GEREBLYE kisebb birtoko­
soknak nélkülözhetlen 27* méter széles
ülés nélkül ... ..... ... ...____ 42 frt

1 Amerikai szénaforgató PERFECTION . 130 »
1 Egyszerűen működő szénaforgató SIMPiEX 150 » 

HORNSBY-féle fűkaszáló C M elzárt hajtó­
művel legjobb és legkönnyebb gép ... 22; > 

HORNSBY-féle könnyű fűkaszáló .........  355 »
Árjegyzékek éa legújabb katalógus ingyen éa bérmentve küldetnek.

Mindennemű gazdasági 
kötélárukat,

u. m.: lóistráng, kötöfék, rudaló- 
kötél, kóvekötözsinórok, dohány­
zsineget, gabnazsákokat, takaró- 
és vízmentes ponyvákat, valamint

különlegességeket
kocsizó lóhálók, tornaszerek és 
függő ágyakból legjutányosabban 

ajánlanak

BLEIER és WEISZ
kötélgyárosok 

BUDAPEST Károly-körut 1. sz. alatt (a Kerepesi-ufc sarkán).
Árjegyzékkel kívánatra szívesen szolgálunk.

Hengert* könyvnyomda nyomása, Budapest, váczi-körut 34.


